

КИЗЛЯРСКАЯ



ПРАВДА

№49
(14706)
четверг,
8 декабря
2022 года

ИЗДАЁТСЯ С 7 ИЮЛЯ 1917 ГОДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Поздравляю!

Уважаемые кизлярцы! Поздравляю вас с государственным праздником – Днём Конституции Российской Федерации!

Конституция - главный гарант гражданских прав и свобод, независимости и целостности России. 12 декабря - памятный день принятия документа, благодаря которому сегодня мы с гордостью называем себя россиянами, участвуем во всех политических, экономических и социальных процессах, происходящих в нашей стране. Время показало, что это не просто декларация, а реально действующие положения об укреплении правового государства и гражданского общества, фундамент социального благополучия. Долг каждого из нас – соблюдать положения главного Закона России, отстаивать принципы правового государства.

В этот день кизлярцы, как и все жители России, особенно гордятся достижениями нашего государства, задумываются о будущем своей страны. Мы все хотим видеть нашу Родину процветающей, сильной, независимой и влиятельной державой, для того чтобы каждый житель страны мог с гордостью говорить: «Я – гражданин Российской Федерации!»

Желаю всем кизлярцам мира, крепкого здоровья, уверенности в завтрашнем дне, в достижении намеченных целей!

Глава ГО «город Кизляр»

А. ШУВАЛОВ

С праздником!

Уважаемые жители Кизлярского района! Примите искренние поздравления с Днём Конституции Российской Федерации - основного закона нашей страны!

12 декабря – особенная дата для России. В этот день был принят основной закон, провозгласивший человека высшей ценностью, а его права и свободы – неизменными приоритетами государства.

Новая Конституция открыла возможность для демократических реформ, став надёжным фундаментом для их проведения, она утвердила права и свободы каждого, независимо от национальности, происхождения, вероисповедания.

День Конституции призван напомнить о необходимости сохранения суверенитета и единства Российской Федерации, формирования и воспитания главных ценностей государства – справедливости, уважения к труду, к людям старшего поколения, бережного отношения к правам и свободам граждан, заботе о семье, детях, нравственном и духовном воспитании.

Сегодня этот праздник символизирует современную Россию – свободную, великую страну, сила которой в единстве и сплоченности всего народа.

Желаю вам крепкого здоровья, стабильности, уверенности в завтрашнем дне!

Глава МР «Кизлярский район»

А. МИКИРОВ

Кизлярцы приняли участие в церемонии закладки камня храма Александра Невского

6 декабря в столице Дагестана прошла церемония закладки камня на месте строительства воинского храма благоверного князя Александра Невского - по проспекту Петра I, неподалёку от памятника русской учительнице.

В мероприятии приняли участие полномочный представитель Президента РФ в СКФО Юрий Чайка, Председатель Правительства Дагестана Абдулмуслим Абдулмуслимов, руководитель Администрации Главы и Правительства РД Алексей Гасанов, Архиепископ Махачкалинский и Грозненский Варлаам, митрополиты, архиепи-



скопы и епископы Русской православной церкви (Московский патриархат) из разных регионов страны, жители и гости республики.

Делегации из Кизляра и Кизлярского района возглавили главы муниципалитетов Александр Шувалов и Аким Микиров.

Александр Шувалов организовал комфортную поездку на мероприятие и для кизлярцев. Так, более ста горожан смогли поучаствовать в историческом событии – православные прихожане, представители казачества, общественности, юнармейцы.



- Это важный день не только для православных, но и для всей нашей многонациональной республики, которая славится единством. Участие в возведении храмов дагестанцев разного вероисповедания – тому доказательство, - прокомментировал Александр Шувалов.

Также глава Кизляра принял участие в торжественной части Всероссийской богословской конференции «Роль религии в сохранении межконфессионального и межнационального мира и согласия», которая в этот день проходила в Русском драматическом театре г. Махачкалы. В мероприятии принял участие и коллектив Государственного терского ансамбля казачьей песни.

В организации церемонии закладки первого камня в фундамент будущего храма благоверного князя Александра Невского приняли участие кизлярские волонтеры. Студенты филиала СПбГЭУ в г.Кизляре встречали и сопровождали гостей мероприятия. Благодаря ребятам никто не остался без внимания!

Отметим, что день выбран не случайно - 6 декабря Махачкалинская епархия празднует 10 лет со дня образования.

Соб.инф.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

В Кизляре семьи
участников СВО
освободят от
оплаты детсадов
Стр. 2

Кизляр –
участник форума
БРИКС
Стр.3

Обновление
детского сада
«Теремок»
Стр.3

Новости
Кизлярского
района
Стр. 4

Кто стучится в
дверь ко мне...
Стр. 5

Молодежь
Кизляра – за ЗОЖ
Стр.6

Лучший двор
детства
Стр. 7

Здоровье
Стр. 8

Прокуратура
Стр.10

Информация
Стр. 13

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА I ПОЛУГОДИЕ 2023 ГОДА!**Вы можете подписаться:**

- в почтовых отделениях (доставка на дом); - в киосках «Дагпечати»;
- в редакции газеты (коллективная подписка).

Выписывайте и читайте «Кизлярскую правду», будьте в курсе новостей города и района!

МУНИЦИПАЛИТЕТ

Семьи участников СВО освободят
от оплаты детсадов

Семьи военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, должны быть освобождены от родительской платы в дошкольных учреждениях Кизляра. Соответствующее решение 5 декабря единогласно приняли депутаты городского Собрания седьмого созыва на очередной 21-й сессии. В работе сессии принял участие глава города Александр Шувалов.



Всего депутатским корпусом под председательством Александра Полюшко была рассмотрена повестка, включающая более десяти вопросов, связанных с разными аспектами нашей жизни. Большой блок был посвящен принятию Устава муниципалитета, поправкам в бюджет текущего года, а также по его наполнению и расходоанию в 2023 году.

Так, по вопросу «О принятии проекта бюджета городского округа «город Кизляр» на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов (в первом чтении)» выступил первый заместитель главы администрации города Чупалав Шамхалов. Он озвучил основные характеристики бюджета года на предстоящий год с прогнозируемым общим объемом доходов в сумме 1 134 283,402 тыс. руб., и расходов – в сумме 1 140 748, 402 тыс. руб. (см. Решения и приложения на стр. 3,9,10).

Комментируя проект главного финансового документа Кизляра, глава города Александр Шувалов отметил, что, несмотря на все трудности, бюджет социально ориентирован, в том числе продолжится и участие города в федеральных и региональных программах по благоустройству, капитальному ремонту образовательных учреждений, учреждений культуры и т.д.

В первом чтении проект был одобрен депутатами, и с учетом озвученных предложений работа над документом продолжится.

Также был откорректирован бюджет текущего года за счет перераспределения средств между бюджетными статьями будут обеспечены все неотложные расходы.

Два вопроса были посвящены той работе, которая активно ведется в Кизляре - увековечиванию памяти извещенных земляков. Единогласно депутаты поддержали инициативу учителей СОШ №11 поселка Комсомольский о присвоении школе имени Героя Советского Союза Константина Калинина, и просьбу коллектива МПЛ №2 о переименовании – теперь лицеем будет присвоено имя выпускника, еще одного Героя Советского Союза – Петра Крутова.

С соответствующей информацией выступила и.о. начальника Управления образования города Наталья Семенченко, отметив, что данными учреждениями проведена большая краеведческая работа по сбору материалов о героях, проводятся посвященные им мероприятия.

Инициативу воспитания молодого поколения на героических примерах кизлярцев - участников Великой Отечественной войны, Героев России - положительно оценил и глава города.

Еще одним решением депутатов одна полоса улицы Горького, ведущая к городскому парку и прилегающая к жилым домам, приобретет статус пешеходной зоны с установкой дорожных знаков, что позволит предупредить дорожно-транспортные происшествия на данной территории.

Также были рассмотрены вопросы «Об утверждении правил по благоустройству и санитарному содержанию территории ГО «город Кизляр» и меры ответственности за их нарушение (актуализированных 03.11.2022г.)»,



«О внесении изменений в положение об оплате труда работников органов местного самоуправления города, осуществляющих профессиональную деятельность по профессиям рабочих...» и др.

По всем вопросам повестки дня были приняты соответствующие решения.

Оксана ЖУРОВА

Кизляр - участник форума БРИКС

Кизляр представил на IV Международном форуме стран БРИКС+, проходившем в Петербурге, крупный инвестпроект. Инвестпортфель включает в себя почти 20 крупных предприятий, на сегодня он самый капиталоемкий на юге страны и предполагает создание промышленного кластера на территории нескольких муниципалитетов с центром в городе Кизляре.



В форуме в составе российской делегации принял участие председатель Народного Собрания РД Заур Аскендеров, и.о. главы Кизляра Чупалав Шамхалов и автор проекта – бизнесмен Камалудин Ашикмагомедов.

В работе форума участвовали делегации из 39 стран и почти всех регионов России. В течение нескольких дней виднейшие эксперты из различных отраслей,

представители власти, бизнеса и науки обсуждали самые актуальные темы.

«Не будет преувеличением, если скажу, что крупный инвестпроект в Кизляре обеспечит работой весь северный Дагестан. «Эко индустриальный парк «Кизляр» объединит около 20 перерабатывающих заводов и 60 предприятий малого и среднего бизнеса. Инвесторы проявляют большой интерес к реализации проектов на территории парка. Мэр города Александр Шувалов поддержал проект, выделив около 50 гектаров земли. Реализация проекта позволит развивать и существующие промышленные предприятия», – отметил Шамхалов.

По мнению автора уникального проекта Ашикмагомедова, участие в форуме БРИКС+ – это возможность привлечь серьезный инвестиционный поток, который позволит осуществить концепцию комплексного развития и инвестиционной привлекательности агломерации.

«Появление «Эко индустриального парка» позволит увеличить объем переработки продукции агропромышленного комплекса в 1,5-1,6 раза. В первую очередь, это тысячи рабочих мест, рост доходов населения, занятых в АПК, модернизация многих производств, большие налоговые отчисления, которые позволят улучшить инфраструктуру муниципалитетов. Одним словом, реализация проекта – это мощный экономический прорыв для северного Дагестана», – сказал Шамхалов.

По его словам, проект предусматривает создание мощностей по переработке продукции растениеводства, в частности, рисовой соломы и шелухи. Кроме того, ожидается организация убойных цехов, производств по переработке шкур и продукции животноводства, а также реализация проекта по утилизации биоотходов.

РИА «Дагестан»

М.М. Магомедов



4 декабря 2022 года на 93-м году жизни скончался почётный председатель Госсовета Дагестана, почётный гражданин города Кизляра Магомедали Магомедович Магомедов.

Магомедали Магомедович Магомедов родился 15 июня 1930 года в селении Леваша Левашинского района Дагестанской АССР, в семье горских тружеников. По национальности даргинец.

После окончания в 1949 году левашинской средней школы выбрал профессию учителя. В 1950 году он поступил в Дагестанский учительский институт, который через два года успешно окончил. Работал учителем, затем директором Верхнелабинской семилетней школы Левашинского района, позже заведовал Левашинским районным отделом народного образования.

В 1957 году ему поручили поднимать сельское хозяйство и назначили председателем колхоза имени Коминтерна, а в 1966 - начальником Левашинского сельскохозяйственного производственного управления.

В 1968 году заочно окончил Дагестанский сельскохозяйственный институт, а в 1969 был избран председателем Левашинского райисполкома.

В декабре 1970 года перешёл на партийную работу и стал первым секретарём Левашинского райкома КПСС.

В сентябре 1975 года назначен заведующим сельскохозяйственным отделом Дагестанского обкома КПСС.

С января 1979 года начал работать в Правительстве Дагестана, сначала заместителем Председателя Совета Министров Дагестанской АССР, а с мая 1983 года — Председателем Совета Министров республики.

В августе 1987 года на шестой сессии Верховного Совета XI созыва стал главой законодательной власти — был избран Председателем Президиума Верховного Совета Дагестанской АССР.

Депутат Совета Национальностей Верховного Совета СССР 11 созыва (1984-1989) от Дагестанской АССР.

В 1990 году избран народным депутатом РСФСР и народным депутатом Дагестанской АССР.

На I съезде народных депутатов Дагестанской АССР 24 апреля 1990 года избран Председателем Верховного Совета Дагестанской АССР.

В декабре 1993 года избран членом Совета Федерации по Дагестанскому двухмандатному избирательному округу № 5. Являлся членом Комитета по делам Федерации, Федеративному договору и региональной политике.

26 июля 1994 года избран Председателем Государственного Совета Республики Дагестан.

22 марта 1996 года Конституционное Собрание Республики Дагестан продило полномочия Государственного Совета до 26 июля 1998 года. В том же году Конституционное Собрание Республики Дагестан переизбрало Магомедали Магомедовича Магомедова Председателем Государственного Совета Республики Дагестан.

С 2 сентября 2000 по 12 марта 2001 — член президиума Государственного совета Российской Федерации.

Летом 2002 года решением Конституционного Собрания Республики Дагестан переизбран Председателем Государственного Совета Республики Дагестан.

16 февраля 2006 года после встречи с Президентом РФ Владимиром Путиным заявил о своей досрочной отставке.

В 2010 году решением Собрания депутатов г. Кизляра № 147 присвоено звание «Почётный гражданин города Кизляра».

21 октября 2019 года Указом Президента РФ награждён звездой Героя Труда Российской Федерации.

Выражаем искренние соболезнования его супруге Зулжигат Магомедовне, сыну Магомедсаламу Магомедалиевичу, всем родным и близким. Желаем вам терпения и сил пережить эту тяжелую утрату.

А.И. Шувалов, Ч.Ч. Шамхалов, С.А. Гончаров, И.В. Дробот, А.В. Полюшко, С.И. Тюрин, Т.М. Журова, В.С. Паламарчук, М.-А.Ю. Хаппалаев, В.И. Старчак и др.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОГРАММ

Обновление детского сада «Теремок»

В Центре развития ребенка – детском саду № 5 «Теремок» проводится капитальный ремонт. Это стало возможным благодаря участию в новой республиканской программе «Капитальный ремонт детских садов», инициированной в этом году Народным Собранием и поддержанной

Как рассказал сотрудник ПСП «Бетон» Мурад Ферзалиев, демонтаж в помещениях был начат 12 ноября. В ходе деятельности строителей обновится фасад трехэтажного здания, ведется перекрытие металлопрофилем кровли – в ближайшее время эти работы будут уже завершены, до наступления непогоды. На всех этажах заменены окна на пластиковые. На первом этаже выполняется стяжка полов, будут установлены новые двери. Стены также подлежат штукатурке, выравниванию, свежей покраске. На третьем этаже здания проводится комплексная реконструкция прачечной и пищеблока. Капитальный ремонт старых помещений позволит их преобразить и сделать более современными и комфортными для работы персонала.

Данное дошкольное учреждение посещают почти 300 детей, всего здесь 11 возрастных групп. Воспитанники на время реконструкции распределены в другие городские сады, а те родители, которые могут осуществить уход за детьми в эти дни дома, оставили их под своим присмотром.

Коллектив детского учреждения также будет вскоре задействован в деятельности по приведению групповых помещений в надлежащий вид. Необходимо затем все убрать, расставить мебель и вещи по своим местам. Пока же привели в порядок клумбы, укрыли многочисленные розы на зиму.



Правительством Дагестана. Проект будет реализовываться по аналогии с республиканским проектом «100 школ». Своевременная подача заявки от Кизляра, а также помощь депутата Народного Собрания Елены Павлюченко позволила принять участие в программе.

Финансирование в размере свыше 19 миллионов рублей на реконструкцию поступило из республиканского и местного бюджетов – муниципалитетом выделена положенная часть софинансирования.

В понедельник на объекте побывал глава города Александр Шувалов вместе с директором Управления капитального строительства Гаджимурадом Истамбуловым. Заведующая детским садом Наталья Бунтури показала помещения, где ведутся работы. Бригады подрядчика ПСП «Бетон» трудятся в две смены без выходных, чтобы в январе дети пришли в любимый сад, который заиграет новыми красками, станет комфортнее, теплее, светлее.

Александр Шувалов заинтересовался, как проходит ремонт, с какими проблемами сталкиваются строители. Представитель подрядчика заверил, что все идет по плану, выполнено уже более 50 процентов работ. Незапланированным оказался только ремонт отопительной системы, но специалисты справились, чтобы в будущем исключить поломки и порывы.



Вскоре детский сад предстанет в новом образе перед своими воспитанниками и их родителями. Преобразования сделают помещения современными, яркими, просторными, а мальчишки и девчонки с удовольствием поспешат в свой родной красивый сад.

Гульжана АЛЛАБЕРГЕНОВА

Удобно, практично, эстетично

В беспрецедентной по масштабу программе капитального ремонта школ «Модернизация школьных систем образования» в рамках государственной программы «Развитие образования» участвуют и школы Кизляра. В рамках реализации проекта, организованного по инициативе партии «Единая Россия», проходит не только ремонт, но и обновление школьного оборудования. Как идёт внедрение этого проекта в жизнь, мы увидели на примере школы № 9.

ния о необходимости и целесообразности. На смену партам Эрисмана в учебные заведения пришли столы со стульями.

В школе, гостями которой мы стали, на смену старой устанавливается новая мебель. В классах появляются современные столы, стулья с эргономичными спинками, которые автоматически подстраиваются под сидящего, чью высоту можно регулировать самостоятельно. Все ножки столов и стульев оснащены резиновыми накладками, обеспечивающими их неподвижность. Также замене подлежат школьные доски, шкафы.

По словам учителей начальных классов Динсары Качмасовой, Елены Федосеевой, Аниты Карасевой, в классах которых мебель заменена полностью, сама атмосфера занятий изменилась неузнаваемо. Аудитории стали выглядеть современно, сама учебная среда стимулирует школьников к творчеству, к движению, к взаимодействию.

Комментируя новшества, происходящие в школе, её директор Елена Лещенко выразила надежду, что такие изменения в скором времени произойдут во всех учебных классах. И что обновленный интерьер будет способствовать лучшему усвоению школьной программы, получению новых и прочных знаний.



Те, кто жили и учились в Советском Союзе, наверняка помнят, что в школах в те времена стояли особого вида парты - с наклонной столешницей и цельной конструкцией, которая не позволяла изменить расстояние между сидением и столом. Но меняются времена, люди, а с ними и представле-

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД КИЗЛЯР»

05 ноября 2022 год

РЕШЕНИЕ №175
О внесении изменений в Решение «О бюджете городского округа «город Кизляр» на 2022 год и на плановый период 2023-2024 гг.»

В соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации, Положением о бюджетном процессе в городском округе «город Кизляр» и обращениями МБУ «Управление жилищно-коммунального хозяйства городского округа «город Кизляр», Собрание депутатов городского округа «город Кизляр»

РЕШИЛО:

1. В Решение «О бюджете городского округа «город Кизляр» на 2022 год и на плановый период 2023-2024 г.г.» №105 от 28.12.2021 года внести следующие изменения:
 - 1.1. Согласно обращениям МБУ «Управление жилищно-коммунального хозяйства городского округа «город Кизляр» об изменении лимитов бюджетных обязательств (приложение №2).
 2. Утвердить распределение фонда финансовой поддержки в размере – 960 226,291 тыс. рублей (приложение №1).
 3. Утвердить бюджет городского округа «город Кизляр» по доходам в сумме 1 407 105,355 тыс.руб. (приложение №3), по расходам в сумме 1 417 796,992 тыс. рублей (приложение № 4,5).
 4. Перечень бюджетных учреждений, в отношении которых Администрация городского округа «город Кизляр» определена уполномоченным органом на осуществление функций главного распорядителя средств местного бюджета, утвердить в размере – 150 582,238 тыс. рублей (приложение №6).
 5. Перечень учреждений, уполномоченных Администрацией городского округа "город Кизляр" исполнять публичные обязательства перед физическими лицами, подлежащие исполнению в денежной форме, утвердить в сумме 10 207,027 тыс. рублей (приложение №7).
 7. Утвердить источники финансирования дефицита бюджета в размере 10 691,637 тыс. рублей (приложение №8).
 8. МКУ «Финансовое управление городского округа «город Кизляр» (Шевченко С.П.) внести изменения в бюджетную роспись на 2022 год.
 9. Контроль за исполнением настоящего Решения возложить на постоянную комиссию по финансам, бюджету и налогам.

Глава городского округа «город Кизляр»

А. ШУВАЛОВ

Председатель Собрания депутатов
городского округа «город Кизляр»

А. ПОЛОШКО

Приложения №1, №2, №3, №4, №5, №6, №7, №8, к решению от 05.12.2022 г. № 175 размещены на официальном сайте Администрации городского округа «город Кизляр» www.mo-kizlyar.ru.

СПОРТ

Памятный турнир по дзюдо

3 декабря в стенах физкультурно-оздоровительного комплекса г. Кизляра прошло открытие Межрегионального турнира по дзюдо среди мужчин, посвященного памяти сотрудников Центра специального назначения ФСБ России, погибших при исполнении обязанностей военной службы.



В торжественном открытии турнира приняли участие депутат Государственной Думы Нурбаганд Нурбагандов, министр по физической культуре и спорту РД Саид Саидов, депутат НС РД Вагиф Абдуллаев, представители управления ФСБ РФ по РД, руководители Федерации дзюдо России и Дагестана, представители спецподразделений РФ, знаменитый силач республики Омар Ханалиев, прославленные российские дзюдоисты, олимпийские чемпионы Игр-2012 в Лондоне Тагир Хайбулаев, Мансур Исаев и Арсен Галстян.

С приветственным словом к спортсменам и гостям турнира обратился и глава Кизляра Александр Шувалов. В своём выступлении он отметил значимость этого события и пожелал удачи всем участникам.

Украшением торжества стало выступление детских ансамблей нашего города: образцового танцевального коллектива "Родничок" (ДШИ № 1) и учащегося хореографического отделения ДШИ № 2 с танцем "Кавказ".

Соревнования, состоявшиеся в тот же день, привлекли внимание не только широкой кизлярской общественности. В зале присутствовало много болельщиков со всей республики.

Всего за победу боролись более 30 именитых спортсменов из разных регионов России, в том числе сотрудники спецподразделений. Участники соревнований продемонстрировали высокий уровень спортивной подготовки, упорство и уважение к соперникам.

Итогом проведенных состязаний стало торжественное вручение наград победителям. Их они получили из рук министра по физической культуре и спорту РД Саид Саидова. А в память о состоявшемся турнире все его участники сделали совместное фото.

Стоит отметить, что турнир прошел при спонсорской поддержке Кизлярского коньячного завода, сети сувенирных магазинов «Багратион» и «Дербент». На мероприятии присутствовали представители спонсоров – заместитель гендиректора АО «ККЗ» Зубаир Омаров, руководитель ООО «Багратион» Гусен Гасанов и руководитель ООО «Дербент» Асият Гасанова.

Призерам вручили по 100 000, 50 000 и 30 000 рублей, а лучшим тренерам по 30 000, 20 000 и 10 000 рублей. Помимо этого участникам турнира вручили ценные и сувенирные подарки.

Напомним, что дзюдо – не традиционный вид спорта, а целая система образования. С ее помощью человек воспитывает в себе упорство, смелость, уважение и иные важные личностные качества. Ежегодно количество любителей данного боевого искусства увеличивается в геометрической прогрессии. Согласно последним статистическим сводкам, порядка 20 миллионов людей занимаются дзюдо.

Агропромышленный комплекс - ключевой сектор экономики района



А. МИКИРОВ,
глава МР «Кизлярский район»

Агропромышленный комплекс является ключевым сектором экономики района и достиг определенных положительных производственных показателей в 2022 году.

Производством сельскохозяйственной продукции занимаются 34 предприятия АПК, 187 ИП и крестьянских (фермерских) хозяйств, 4 СПК и более 16 тысяч подсобных хозяйств граждан. В сфере АПК занято 17722 человека, в том числе: в сельхозпредприятиях - 1350 человек, в ЛПХ и КФХ – более 16 тыс. человек.

2022 год близится к завершению, и по ожидаемым отчетным данным в хозяйственной деятельности будут достигнуты следующие результаты.

Стоимость сельскохозяйственной продукции хозяйств всех форм собственности возрастет на 15% и составит 9 млрд 893 млн руб., (в 2021 году рост составил 110% к уровню 2020 г.).

В расчете на душу населения будет произведено 118 тыс. руб. продукции сельского хозяйства против 115 тыс. руб. в 2021 г. Среднемесячная заработная плата одного работника в отрасли выросла на 17% и составила 18 тыс. 840 руб.

Благодаря внедрению современных технологий, применению высокоурожайных сортов зерновых культур, производство зерна достигло 108 тыс. тонн и превысило уровень прошлого года на 10 %.

В текущем году собрали рекордный для района урожай риса - 79 тыс. тонн в бункерном весе с урожайностью 45 ц/га.

Рост объемов производства риса способствовал строительству рисоперерабатывающих заводов, которых у нас уже 4. Открытие четвертого завода - ООО «Мареновский» - состоялось в ноябре этого года. Переработка риса-сырца позволит поставлять на внутренний рынок более 50 тыс. тонн высококачественной рисовой крупы, отвечающей всем международным стандартам.

Овощеводство открытого и закрытого грунта развито в основном в частном секторе. За год получено 168 тыс. тонн овощей, в том числе тепличных - более 100 тонн.

Кизлярский район – один из крупнейших производителей животноводческой продукции в Дагестане, на территории которого действует также известное в республике и за ее пределами перерабатывающее предприятие АО «Кизлярагрокомплекс».

Ежегодно благодаря успешному развитию крупных животноводческих хозяйств и участию животноводов района в конкурсах на получение грантов, наблюдается тенденция роста поголовья скота и птицы.

Валовое производство молока в районе составляет 14% республиканского уровня и ожидается к концу года в объеме 100 тыс. тонн (в 2021г. - 96 тыс. тонн). Рост продуктивности коров достигнут благодаря работе АО «Кизлярагрокомплекс», которое является племенным

репродуктором по разведению КРС голштино-фризской породы. Также в районе действует генофондное хозяйство ООО «Кортик» по разведению овец дагестанской горной породы (численность - 4195 голов, в т.ч. овцематок - 2006 голов).

Ежегодное производство мяса - 10 тыс. тонн.

Численность птицы составляет 153 тыс. голов. Яиц получено 26 млн. 340 тыс. штук. Третья часть всей птицы (49750 голов) содержится в хозяйстве ИП Дауда Муртазалиева, остальная - в подсобных хозяйствах населения.

В районе действуют 23 рыбодобывающих предприятия и 13 хозяйств аквакультуры. Наиболее крупными рыболовецкими хозяйствами в районе являются РПК «Волна Революции», РПК «Заветы Ильича», ООО «Гуниб», хозяйства аквакультуры - РК Глущенко, ООО «Терек», СК «Аква», ООО «ДагПИРХ». Ожидаемый улов - 4 тыс. тонн.

Недавно введено в действие новое прудово-садковое хозяйство по выращиванию осетровых пород рыбы у ИП Музлаевой Надежды на площади 2,2 га.

Передовики

Передовик производства – работник, добившийся высоких результатов на трудовом поприще, внесший особый вклад в экономическое благополучие района, республики и всей страны.

Государственная награда Почетная грамота Правительства Республики Дагестан является признанием руководством района и республики заслуг сельских тружеников и дань уважения к многолетнему труду. В этом году этой грамоты удостоены Магомедмир Магомедгаджиевич Омаров - директор ООО «Мареновский»; Али Алиевич Шахов – исполнительный директор ООО АФ «Гигант»; Ильяс Велимирзаевич Мирзоев - рисовод АО «Кизлярагрокомплекс»; Сергей Семенович Фортуна – механизатор СПК «Вперед»; Ахмет Магомедрасулович Салахбеков – комбайнер ООО «Мареновский».

Кизлярский район принял участие в праздновании Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности

В субботу, 3 декабря, на главной площади столицы республики – Махачкалы, в рамках празднования Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности прошла сельхозярмарка.

Каждый участник ярмарки представил свои достижения в сфере агропромышленного комплекса и товары сельхозпроизводителей. От Кизлярского района в ярмарке участвовали АО «Кизлярагрокомплекс», КУМК, СПК «Риск», ИП Кулаков, ИП Левченко, ИП Магомедов Шамиль, КФХ «Шурагат», РПК «Заветы Ильича», КФХ «Агрооткорм». Подготовка к участию в ярмарке от Кизлярского района проходила под контролем главы муниципалитета Акима Микирова, ответственными за ее проведение выступило Управление сельского хозяйства.

Гости и жители столицы могли купить у кизлярцев по ценам ниже рыночных рис-крупы, овощи, колбасные изделия, консервы, мясную и молочную продукцию, морскую живую и мороженую рыбу, комбикорма. Покупателей привлекало не только широкий ассортимент товара и изысканный внешний вид, сервированный в самых лучших традициях русской кухни. Закликал к прилавкам казачьими напевами народный ансамбль русской песни «Яблонька».

Здесь же на подворье Кизлярского района каждый желающий мог отведать горячий чай и плов, приготовленные на костре предпринимателем из села Краснооктябрьское Газимагомедом Газимагомедовым. Кроме того, были представлены в качестве угощения хлебная продукция из рисовой муки от ИП Левченко и вяленая рыба от ИП Кулакова.



Официальное открытие ярмарки началось с приветственного слова Абдулмуслима Абдулмуслимова. Он поблагодарил аграриев республики за успешное завершение 2022 года, пожелав при этом больших надоев молока, больших урожаев риса и винограда.

Далее в Доме Дружбы состоялось торжественное мероприятие. Председатель Правительства РД Абдулмуслим Абдулмуслимов зачитал приветственный адрес Главы РД Сергея Меликова и подвел предварительные итоги развития АПК республики за 2022 год.

На мероприятии также выступил ветеран агропромышленного комплекса, бывший директор совхоза «Степной» Кизлярского района Шарапудин Инигов, плодотворный труд которого отмечен высокими государственными наградами: орденом Трудового Крас-

ного Знамени, знаком Почета, званием «Заслуженный работник государственной службы РД».

«Мне 82 года, 53 года — стаж моей работы. Двадцать лет из них я проработал в Кизлярском районе. Вся моя жизнь — это сельское хозяйство», — отметил Инигов.

После этого состоялась церемония вручения государственных наград. За большой вклад в развитие сельского хозяйства и многолетний добросовестный труд Почетным знаком РД «За любовь к родной земле» были награждены чабаны, доярки, механизаторы. В числе награжденных также были механизаторы из Кизлярского района - Николай Александрович Усков (СПК «Чкалова») и Руслан Тагирович Магомедов (ООО «Сириус»).

Восемь работников сельского хозяйства района, достигших успехов в 2022 году, награждены Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Дагестан: Башир Махмудович Гадисов (комбайнер ИП Андрейченко); Омар Магомедович Магомедов (комбайнер СПК «Риск»); Мавлет Султаналиевич Хизириев (рисовод – консультант АО «Кизлярагрокомплекс»); Ахмедгаджи Магомедович Магомедов (агроном АО «Кизлярагрокомплекс»); Расул Саидович Курбанов (овцевод СПК «Сапфир»); Ильяс Гебекович Курбанов (животновод КФХ «Шурагат»); Райсат Шамильевна Мирзаева (доярка КФХ «Мареновка»); Магомедганапи Исаевич Магомедгаджиев (рисовод ООО «Терек»).

Праздничное мероприятие продолжилось показом фильма об истории агропромышленного комплекса и концертной программой с участием творческих коллективов, деятелей культуры республики и звезд дагестанской эстрады.

Механизатор СПК «Чкалова» Николай Усков награжден Почётным знаком РД «За любовь к родной земле»

Николай Александрович Усков является уроженцем села Большой Бредихин Кизлярского района. Здесь он вырос и окончил 9 классов.

Николай Александрович с ранних лет стал проявлять интерес к сельскохозяйственной технике. Первое знакомство с тракторами и комбайнами состоялось во время уборочной страды, где трудился его родной дядя. Сегодня Николай Александрович является механизатором широкого профиля и всю

жизнь остается верным выбранному делу.

Трудовую деятельность Н. Усков начал животноводом в АО «Кизлярагрокомплекс» в селе Карла Маркса Кизлярского района. Через год, пройдя специализированные курсы для механизаторов, перешел в ИП Андрейченко. Затем три года посвятил обслуживанию сельхозтехники в МТС Кизлярского района. А с 2018 года Николай Александрович работает механизатором сельскохозяйствен-



ного производственного кооператива «Чкалова». Здесь он трудится комбайнером, водителем большегрузных автомобилей, занимаясь параллельно и ремонтом техники.

Николай предпочитает в работе отдавать «Кировцу». «Люблю эту машину за ее надежность и легкую маневренность на поле», - говорит он.

Имея высокую квалификацию, отличное знание сельскохозяйственной техники, Николай Александрович всегда прини-

мает активное участие в работах по внедрению интенсивных технологий производства зерна с использованием мощной энергосберегающей техники.

В его непосредственном пользовании находятся трактор К-700, автомобиль-манипулятор и иные сельскохозяйственные машины. Им накоплен многолетний опыт в применении агротехнических приёмов обработки почвы, ухода за посевами и уборки выращенного урожая.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Спасибо за ваши золотые сердца и чистые души

Наш мир стремительно меняется. Новое время приносит новые испытания: глобальные кризисы, пандемии, стремительное изменение климата, атмосферы мирового общения. В результате проведения СВО на Украине наша страна сейчас отстаивает свой выбор: по какому пути двигаться дальше вместе с народами Донбасса. Перед которыми сейчас открываются большие возможности, но и встают проблемы. Одна из них – помощь детям, пострадавшим от военных действий, оставшимся без крова, лишившимся родителей. Решают их как руководство, правительство страны, так и просто небезразличные люди. Все они находят и время, и силы, и возможности вникнуть в эти проблемы и найти решение.

Вот и Совет старейшин при администрации г. Кизляра не остался в стороне от этого благого дела, провел благотворительную акцию «Помоги детям». Её целью было оказание посильной помощи пострадавшим в результате военных действий на территории ЛНР и ДНР детям.

Ребят разных возрастов с болезнями тела и души тепло приняли на дагестанской земле. Правительство нашей республики изыскало средства для оказания им помощи, разместило в имеющиеся на территории Махачкалы и Буйнакска детские учебные и оздоровительные учреждения: школы-интернаты, детские дома, пансионаты. Все они получили от государства необходимые для жизни вещи первоочередной надобности. Однако, как и всем детям, каждому из них так не хватает теплого участия в их судьбе. Поэтому наш Совет старейшин обратился с призывом к руководителям предприятий, учреждений, предпринимателям, частным лицам Кизляра поучаствовать в этом благородном деле.

Приятно констатировать, что ни один человек не отказал в помощи. Силами этих бескорыстных людей была собрана безвозмездная помощь в сумме 127 тысяч рублей. На них было приобретено 146 кг различной одежды – 700 экземпляров по возрастам. Вся эта при-



обретенная, запакованная одежда была доставлена в специнтернаты Махачкалы и Буйнакска.

Мне лично пришлось присутствовать при раздаче этой одежды. Нельзя передать словами, с какой радостью встречали и принимали наши дары ребята. Они не сдерживали слез, разгружая подарки. Кроме одежды, один из спонсоров - Маржанат Якубовна Ибрагимова - лично от себя подарила им несколько ящиков яблок, которые пришлось по вкусу и малышам, и ребятам повзрослее. Она же выделила и транспорт для доставки помощи адресатам.

Маленькие гости с Донбасса искренне благодарили нас за оказанную помощь, за то, что в сложный для них момент, не отвернулись и не оказались безразличными. За то, что нашли время и силы вникнуть в проблемы и найти решения.

Совет старейшин в свою очередь хочет выразить благодарность всем тем, кто не остался равнодушным к призыву оказать помощь детям. Это Маржанат Ибрагимова (медицинский центр «Аэлига»), директор АО «Кизляр агрокомплекс» Магомед Тукуев, директор АО «Урицкий мясокомбинат» Нурудин Омаров, директор МУП «Предприятие школьного и рабочего питания» Галина Русина, начальник Кизлярских ГЭС филиала ПАО «Россети Северный Кавказ» Камил Гасанов, начальник ПУ Затеречных электросетей Магомед-Азиз Хаппалаев, врио директора ООО «Кизляртеплосервис» Камалдин Рамазанов, Общественная палата ГО «город Кизляр», директор Центрального рынка Эрнест Балугов, жители города.

Спасибо за ваши золотые сердца и чистые души, за отзывчивость, внимание и понимание их проблем. Пусть ваша щедрость останется в душе каждого, кому посчастливилось к ней прикоснуться. Гармонии и всех благ вам!

Л. ТРЕТЬЯКОВА,
председатель Совета старейшин
при главе городской администрации

НЕТ КОРРУПЦИИ

Антикоррупционный плакат семиклассницы украсит учреждения и организации Кизляра.

Надо жить честно!

В ежегодном антикоррупционном творческом конкурсе «Надо жить честно» победила учащаяся 7-в класса школы №9 Аминат Уммаева. Жюри присудило ей первое место за плакат под названием «Не давай! Не бери!». Всего на конкурс было представлено более 30 творческих работ из всех школ города. Призеров отметили наградами.



В учреждениях и организациях города именно работа Аминат будет размещена до очередного конкурса.

По словам помощника главы города Салиха Андалаева, такого рода мероприятия проводятся два раза в год с целью повышения правосознания подрастающего поколения и содействия укреплению основ духовно-нравственного единства общества.



По материалам открытых источников

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Кто стучится в дверь ко мне...

Во время развитых информационных технологий мы в основном получаем информацию из интернета, обычное письмо и телеграмму заменяют сообщения в мессенджерах, но профессия почтальона все еще остается важной и востребованной.

Почтальон кизлярской почтовой связи Татьяна Власовна ЧАБАН на обслуживаемом участке №1 изучила за 10 лет работы все пути-тропинки, кратчайшие маршруты, чтобы быстрее добраться до адреса.

Родилась она в с. Черняевка Кизлярского района, в многодетной семье. С детства была приучена к труду, всегда помогала родителям по хозяйству. Окончив 10 классов средней школы, Татьяна поступает на курсы радистов в ДОСААФ г. Кизляра. Начинает трудовую деятельность радисткой в г. Южно-Сухокумске. Затем трудится в Кизляре в аэропорту, отсюда раньше осуществлялись рейсовые полеты, летали почтовые вертолеты в ближайшие районы. Некоторое время проработала по своей специальности в аэропорту города Каспийска, где встретила своего мужа Владимира. Молодые по распределению руководства были направлены в город Грозный, где на свет появляются дети: дочь Марина и сын Николай.

В 1996 году не стало мужа, он погиб во время чеченских событий. С двумя детьми Татьяна переезжает к матери в с. Черняевку. Работает на разных должностях в Кизлярском районе, а в 2012 году приходит устраиваться почтальоном на Кизлярский почтамт.

Дочь Марина после окончания Кизлярского медицинского училища отправляется в город Санкт-Петербург, чтобы продолжить обучение в химико-фармацевтической академии. Трудится провизором, ее профессиональная цель - стать заведующей аптекой. О молодом фармацевте пишут в журнале «Золотая книга успеха». Но, к сожалению, цель становится неосуществимой. Жизнь Марины из-за страшной болезни оборывается в 2014 году. Большая трагедия и утрата для родителей.

«Нет ничего страшнее в жизни, чем хоронить своих детей», - говорит о том событии Татьяна Чабан.



Сын Николай сегодня живет со своей семьей на Алтае, внучка Ксения – студентка барнаульского вуза, внук Владимир - ученик 4-го класса. Души не чаёт бабушка в своих внуках, которые приезжают летом погостить у нее.

Татьяна Власовна признается, что в свои 67 лет не представляет себя без работы на почте. Ведь работа - это постоянное движение, общение, продолжение ее молодости!

Поинтересовались мы, как Татьяна Чабан попала на почту.

- Работать сюда я пришла 10 лет назад. Услышала от знакомых, что есть вакансия почтальона. Когда зашла внутрь городского почтамта, мне сразу понравилась атмосфера: тихо сидели и работали женщины, стояли клиенты. Пришла, как думала, на время, понравилось, и временно стало постоянным.

– Какие трудности стали для вас первыми? Помните, как их преодолевали?

- Поначалу, конечно, было очень трудно: я даже элементарно не знала все улицы, много путалась. Были моменты, когда даже плакала. Прошел определенный период, и я теперь могу пройти по участку, что говорится, с закрытыми глазами.

Татьяна Власовна в большинстве посещает частные дома, среди обслуживаемого населения много пожилых. Почтальон признается, что здесь она своя, все ее знают. Многие стали близкими людьми, всегда проявляют заботу и внимание.

Наша героиня говорит, что чувствует себя нужной:

- Я люблю людей, у нас с ними теплые отношения, они всегда делятся сокровенным. В отпуске безумно скучаю, грущу от мысли о том, как я буду без общения с людьми, когда уйду рано или поздно с работы.

– А письма от руки сегодня ещё пишут?

- Нет. Открытки ещё подписывают – это в основном клиенты более зрелого возраста, кто еще помнит, какую радость приносит собственноручно подписанное поздравление. Да и газеты, журналы сейчас выписывают реже, в основном люди более старшего поколения.

Кроме доставки газет, журналов, писем в обязанности Татьяны Власовны входят прием подписки на печатные издания, оформление платежей за газ, доставка посылок. Среди популярных периодических изданий – «Российская газета», «Кизлярская правда», журнал «Здоровье» и др.

На наш вопрос, что нравится в работе, Татьяна Власовна, не задумываясь, отвечает:

- Мне нравится общаться с людьми, быть им полезной. В череду рабочих дней всегда думаешь о том, чтобы стать лучшим, - ты просто выполняешь свою работу и делаешь это так, как привык – на совесть, с хорошим настроением и позитивным настроем. Поддержку всегда ощущаю от коллектива и руководства.

Почтальоны – это люди, которые не боятся капризов небесной канцелярии: в ветер и дождь, в жару и стужу Татьяна Чабан на участке. Люди ждут ее, а вместе с ней и добрых новостей.

Гульжана АЛЛАБЕРГЕНОВА

«Молодёжь Кизляра - за здоровый образ жизни»

Под таким девизом в столице северного региона Дагестана, в Кизляре, состоялось масштабное мероприятие, посвященное этой актуальной теме.

Его участниками стали представители молодежи из всех средне-образовательных, средне-специальных и высших учебных заведений города. Почетными гостями на нем были начальник отдела социального развития Администрации ГО «город Кизляр» Анна Чернышова, заместитель начальника 5-го отдела УКОМ МВД по РД, подполковник полиции Магомед Магомедов, главный специалист аппарата антитеррористической комиссии ГО «город Кизляр» Светлана Шихшаева, и.о. заместителя начальника отдела социального развития Администрации ГО «город Кизляр» Татьяна Шумченко.



Открыла молодежную акцию А. Чернышова. Она подчеркнула важность работы, проводимой общественностью города в этом направлении, обозначив проблему нравственного воспитания подрастающего поколения как наиболее актуальную.

М. Магомедов особое внимание в своём выступлении уделил преступлениям, совершенным молодежью под воздействием алкоголя и наркотиков.

А участники мероприятия поделились своим видением того, как можно решить назревшие проблемы.

Всем присутствующим к просмотру были предложены видеоролики, удостоенные первых мест в конкурсе социальной рекламы «Новый взгляд», который проходил с октября по ноябрь 2022 года в нашем городе. И нужно сказать, эти маленькие шедевры действительно были потрясающими. Зрители увидели мини-фильмы с интересными сюжетами, необычными постановочными сценами и талантливой игрой актёров.

Своим профессионализмом в очередной раз воспитали актеры народного театра ЦТКНР «Феникс».

С интересом весь зал наблюдал за выступлением агитбригады Кизлярского медицинского училища. На ура прошло выступление хореографического ансамбля

«Юные сердца» из Электромеханического колледжа, вокальной группы СПбГЭУ «Паруса». Прозвучали популярные песни в исполнении наших начинающих «звезд», студентов филиалов вузов Кизляра Виктории Бережновой (ДГУ), студентов Электромеханического колледжа Екатерины Востриковой и Тиграна Мартиросяна, Камилы (КМУ), а также солистов Центра традиционной культуры России Наримана Нухова, Евгения Егорова, народного коллектива «Метроном» и др.

Ещё раз подтверждая народную мудрость, что все пороки от безделья, свою силу, ловкость, прекрасную физическую форму продемонстрировали прямо на сцене участники спортивных секций детско-юношеской спортивной школы. Среди них - воспитанники отделения «Бокс» (тренер-преподаватель Нурмагомед Магомедгаджиев), «Баскетбол» (тренер высшей категории Андрей Сидунков), «Волейбол» (тренер первой категории Юрий Гайворон-

ский), «Настольный теннис» (тренер - преподаватель Багаутдин Кадирбеков), Академии самбо и боевых единоборств под руководством Али Джаватханова. Их пример наглядно показывает, что в нашем городе создаются все условия для всестороннего развития детей и молодежи, занятой спортом и ведением здорового образа жизни!

Приятными были и награды, которые в этот день получили из рук сотрудников Администрации города участники мероприятия. На сцене под аплодисменты присутствующих их были удостоены те, кто победил в конкурсе социальной рекламы «Новый взгляд», тренеры ДЮСШ. Те, кто учит делать правильный выбор, противостоять давлению тех, кто так и норовит увести с правильного пути, кто пропагандирует здоровый образ жизни и словом, и делом.



Завершая мероприятие, его ведущая Кристина Османова резюмировала, что хоть молодежи ориентироваться в этом мире иногда сложно, но возможно. Недуг современного общества победит упорство, сила борьбы за здоровый образ жизни и, конечно же, любовь, которая творит чудеса.

Ирина КЕСЬЯН

Форум классных руководителей в Москве

22-23 октября 2022 года в Гостином дворе (г. Москва) прошел второй Всероссийский форум классных руководителей, собравший для очного участия 1300 классных руководителей и кураторов групп СПО из 89 регионов РФ. Заочными участниками стали 72040 педагогов. Участникам представили четыре панельные дискуссии, шесть круглых столов, 12 мастер-классов, 126 партнерских активностей. Спикерами форума выступили 182 приглашенных гостя - от первого заместителя Руководителя Администрации Президента РФ С. Кириенко и министра просвещения РФ С. Кравцова до журналиста и депутата Государственной Думы РФ А. Вассермана, известных актеров, разработчиков образовательных и воспитательных программ.

Город Кизляр на форуме второй год подряд представляла учитель английского языка и классный руководитель двух классов МКОУ «Кизлярская гимназия №1 имени М.В. Ломоносова» Анжела Махмудова.

«Всего для участия в форуме было подано 67 000 заявок, педагогам пришлось пройти отбор в три этапа: тестирование, решение воспитательных кейсов и видеопрезентация», - вспоминает педагог.

Анжела Жабраиловна отмечает особое внимание, которое было уделено на форуме классным часам «Разговоры о важном», с которых в этом учебном году начинается каждая неделя в школах России. Разработчики программы и представители Института воспитания выслушали все пожелания педагогов и обещали их учесть.

Сообщество классных руководителей после двух всерос-



сийских форумов объединяет более 107 000 педагогов по всей стране. По мнению А. Махмудовой, форум - прекрасная площадка для обмена полезными

образовательными и воспитательными практиками. Можно сколько угодно штудировать методические разработки, но ничто не повышает педагоги-

ческие компетенции учителя больше, чем очное общение с лучшими из лучших. Креативное взаимодействие педагогов на форуме выливается в массу интересных проектов муниципального, регионального и даже межрегионального значения. Воспитание подрастающего поколения - важнейшая задача педагога современной школы. Древние говорили: «Хочешь победить врага - воспитай его детей». Наша задача - научить детей правильным ценностям, вложить в их души и сердца любовь к Родине. Всероссийский форум классных руководителей дает возможность педагогам страны быть в курсе новейших практик и подходов в воспитании будущего нашей страны.

Н. БОРОВИКОВА,
директор гимназии № 1

90-ЛЕТИЕ ФАЗУ АЛИЕВОЙ

К юбилею поэтессы

В рамках празднования 90-летнего юбилея мастера пера и ярчайшей женщины, народного поэта Дагестана Фазу Алиевой 25 ноября в Молодежном культурном центре г. Кизляра состоялся муниципальный этап республиканского конкурса чтецов на русском языке. Его участниками стали десятиклассники общеобразовательных школ города.

В этот день на сцене центра звучали стихи «жемчужины Дагестана», народной поэтессы, которая занимает особое место в истории многонациональной литературы и общественного развития Дагестана.

Оценивало исполнительское мастерство, ораторское искусство, артистизм, умение донести смысл произведения и другие качества исполнителей компетентное жюри. В его составе - методист Управления образования г. Кизляра Юлия Долбня, заслуженный работник культуры РД, член Союза журналистов РФ Николай Кучинский, научный сотрудник музея им. П.И. Багратиона заслуженный работник культуры РД Лев Серебряков, сотрудник музея современной истории города Наталья Поддубная, главный библиотекарь ЦБС Лилия Слепокурова.

Участники не только старались выразительно прозвучать стихотворные строки, заинтересовать слушателя, но и выразить себя, свои чувства, переживания. Они показали высокий уровень исполнительского мастер-

ства и техники исполнения, глубокое понимание и раскрытие идейно-тематического замысла исполняемого произведения, авторской идеи.

Особенно отметило жюри яркость, артистизм исполнения, выразительность и правильность речи ученика гимназии № 6 Алимагомеда Агагулова, который и стал победителем. Муслимат Магитова из школы № 5 стала второй. А замкнула тройку лидеров Хадиджат Гимбатова из лицея № 2.

Комментируя прошедший конкурс, Н. Кучинский поблагодарил участников и их наставников за участие в мероприятии. Особо он отметил вклад учителя русского языка и литературы гимназии № 6 Марины Магомедовой в подготовку выступления своего ученика.

Подводя итог поэтического конкурса, можно смело заявить, что он стал украшением в череде мероприятий, посвященных сохранению культурного наследия нашей республики, страны.



А победителям предстоит представлять Кизляр на региональном этапе конкурса. Нам остается пожелать им удачи и немного везения!

И. ДАНДОВА



В преддверии Дня матери, который отмечается в последнее воскресенье ноября, учащиеся 11 класса СОШ №9 стали гостями выставочного зала

«История Нижне-Терского казачества». Здесь для ребят провели мероприятие «Трижды священное слово. Женщина - мать».

Казачка. Женщина - мать

Из рассказа ведущей школьники узнали о роли женщины-казачки как матери, жены, сестры в казачьей семье и обществе. Она соединяла в себе неукротимый нрав и преданность семейному очагу, была верной женой, заботливой матерью, хорошей хозяйкой и образцом женственности. Была неутомимой труженицей. Всю домашнюю работу по хозяйству организовывали женщины - бабушки, матери, жёны казаков.

В ходе мероприятия ребята приняли участие в познавательной игре. Разделившись на небольшие команды, они называли предметы казачьего быта и объясняли, для чего их использовали.

В ходе мероприятия школьники

познакомились с одеждой казачки. Её особенностью является то, что традиционная казачья женская одежда всегда носилась в комплекте с головным убором. Он мог рассказать о своей владелице многое: поведать о возрасте, показать социальный статус, показать положение в обществе, обозначить местность проживания. Традиционно их принято разделять на девичьи и женские.

В заключение мероприятия участники учились повязывать на голову девичий "таркич" и женский платок.

А. ЛОЙКО,
методист выставочного зала
"История Нижне-Терского казачества" музея современной истории г. Кизляра

Сказать табакокурению «нет»!

«Мы против табачного дыма» - так назвали организаторы мероприятия, проведенное в рамках Международного дня отказа от курения. Его провел Государственный кизлярский терский ансамбль казачьей песни в детской библиотеке имени Максима Горького. Сюда пришли учащиеся пятых классов школы №4 Кизляра с педагогом Л. Петриашвили и детский ансамбль «Терские казачата» под руководством заслуженного работника культуры РД К. Мадаевой.

К собравшимся с приветствием обратилась заведующая детской библиотекой Л.С. Петрова.

Ведущие - артистки ансамбля Л. Ризванова и И. Радько, вкратце рассказали о вреде курения, о его пагубном воздействии на организм человека и о том, откуда появилась эта вредная привычка. Их повествование дополнили приглашенные на мероприятие местные авторы стихов, заслуженные работники культуры РД Л. Серебряков и Т. Иванова.

Суть Международного дня отказа от курения заключается в попытке снизить распространенность этой пагубной привычки, а также привлечь к борьбе с курением представителей различных организаций, социальных слоев, врачей различных специальностей. Также этот день призван повысить осведомленность граждан о вреде курения.

Перед школьниками выступила и начальник отдела социального развития администрации ГО «город

Кизляр» Анна Чернышова. Главным посылом выступления стал призыв задумываться о последствиях курения, считая эту привычку выражением своей независимости и самостоятельности, не понимая, что они тем самым укорачивают свою жизнь и жизнь своих близких. Анна Георгиевна пожелала детям быть здоровыми, разяснить друзьям вред курения.

«Терские казачата» - детская вокальная группа при Государственном кизлярском терском ансамбле казачьей песни, порадовала собравшихся небольшим концертом.

Школьники с восхищением и удовольствием слушали своих ровесников. И, думается, по-доброму завидовали им. Яркие костюмы маленьких артисток, строгие черкески мальчишек-казачат, по-детски непосредственное исполнение казачьих песен все завораживало, вызывало улыбку. Всем понравилась лекция-концерт.

«Надо чаще проводить подобные мероприятия,



говорить со школьниками на темы вреда курения, наркомании, информировать о последствиях и предостерегать от никотиновой и наркозависимости. Хорошее мероприятие подготовил Терский ансамбль. И «Терские казачата» отлично пели!» - таково общее мнение заведующей детской библиотекой Любви Петровой и педагога школы №4 Ларисы Петриашвили,

Т. ИВАНОВА

ЖИЗНЬ БЕЗ ДТП

Безопасность детей на дороге

Проблема безопасности дорожного движения на данный момент является одной из достаточно важных.



Нередко ребенок недооценивает реальной опасности, грозящей ему на дороге, отчего и относится к Правилам дорожного движения без должного внимания. Безопасность на дорогах - это обязанность, которая требует большой ответственности от родителей или опекунов маленьких детей, учителей и воспитателей. Даже внимательно наблюдая за своими детьми, иногда бывает трудно среагировать достаточно быстро, когда они бросаются на дорогу или улицу, пытаясь догнать ускользнувший мячик или укатившуюся игрушку. Подавляющее большинство некоторых несчастных случаев автодорожных происшествий происходит из-за того, что дети внезапно выбегают на дорогу.

Очень важно в школьном возрасте формировать навыки выполнения правил поведения на улице, дороге. Уличное движение делает дороги всё более опасными для детей. Из всех участников движе-

ния самые недисциплинированные - пешеходы. Несчастные случаи с детьми происходят на улицах потому, что дети или не знают правил движения, или нарушают их, не осознавая опасных последствий. Поэтому очень важно воспитывать у детей чувство ответственности за своё поведение на улице и добиваться того, чтобы соблюдение правил дорожного движения стало для них привычкой. А задача педагога - прививать детям навыки и умения, связанные с безопасностью дорожного движения.

В рамках профилактической акции "Будьте осторожны на дороге" учащиеся 7-б класса 16 ноября провели акцию с раздачей буклетов по правилам дорожного движения совместно с сотрудниками ГАИ и классным руководителем Н.Н. Скендеровой.

С целью усиления мер по профилактике детского транспортного травматизма и предупреждения несчастных случаев с учащимися 6-а класса заместитель директора по воспитательной работе Л.З. Закержаева и классный руководитель Б.А. Анбиялова провели акцию по профилактике дорожно-транспортных происшествий «Жизнь без ДТП», посвященную Всемирному дню памяти жертв дорожно-транспортных происшествий.

Самое главное, чтобы все члены семьи и ближайшие родственники принимали участие в воспитании ребёнка, то есть в обучении его безопасному поведению на дороге. Контролируйте друг друга, чтобы усилия одного не стали бесполезными.

Научив своих детей ответственному поведению на дороге и возле неё, мы не только максимально обезопасим их на период детства, но и вырастим будущих аккуратных водителей.

Ш. ШАМХАЛОВ,
преподаватель-организатор ОБЖ СОШ №3

Муниципальный конкурс по озеленению дошкольных образовательных учреждений «Лучший двор детства» проводится совместно Управлением образования города и городской организацией профсоюза образования ежегодно, в октябре.

Лучший двор детства

Коллектив детского сада №12 «Буратино» готовился к нему основательно, потому что любое дошкольное учреждение - это место, где ребенок развивается, учится и играет. Выбирая его для своих детей, родители обращают внимание не только на обстановку в группе, но и на дизайн участка детского сада. Ведь в садике они проводят большую часть своего дня, поэтому он становится для ребят вторым домом.

Неудивительно, что каждому педагогу и родителю хочется, чтобы ребенок рос и воспитывался в красивой и благоустроенной окружающей среде, которая оказывает положительное влияние на его эмоциональное состояние. Неслучайно, что именно в нашем детском саду большое внимание уделяется озеленению и дизайну. Растения, украшающие его территорию, радуют не только глаз, но и служат материалом для поделок, объектами изучения, познания нового и неизведанного, знакомят малышей с азами экологического воспитания.

Весной и осенью педагогический коллектив дружной командой выходит на суботники, нередко привлекая к этому делу и родительский комитет. Общими усилиями здесь добились очень многого: детский сад радует буйной зеленью деревьев, ароматами и разнообразием цветов, интересным дизайном и декором участков.

Да и сама руководитель детского сада, биолог по специальности Н. Овчинникова очень заинтересована в улучшении озеленения в ДОУ, всегда предлагает новые идеи, задумки, которые мы с удовольствием воплощаем в жизнь.



Итогом конкурса стало первое место в номинации «Лучший двор детства с применением декора». Кроме того, коллективу вручена премия в размере пяти тысяч рублей, на которые планируется дополнить декор «Лучшего двора детства-2022» и реализовать новые творческие задумки и идеи.

А. АЛИЕВА,
воспитатель детского сада №12

Сахарный диабет: что необходимо знать

Сахарный диабет входит в тройку самых распространенных видов заболеваний после онкологии и болезней сердечно-сосудистой системы. Ежегодно число заболевших в мире увеличивается практически вдвое, и причины этого заболевания могут быть самыми разнообразными. Однако независимо от того, каков основной фактор, приведший к этой болезни, и каков тип сахарного диабета, помочь больному можно всегда!

Сахарный диабет - это нарушение обмена веществ, которое происходит из-за недостаточного образования в организме большого собственного инсулина (диабет первого типа) или же из-за нарушения воздействия этого инсулина на ткани (второго типа). Вырабатывается инсулин в поджелудочной железе, и потому больные сахарным диабетом часто оказываются среди тех, кто имеет различные нарушения в работе этого органа.

Больные сахарным диабетом первого типа называются "инсулинозависимыми" - именно они нуждаются в регулярных инъекциях инсулина, и очень часто заболевание у них бывает врожденным. Обычно заболевание первого типа проявляется уже в детском или юношеском возрасте, и такой тип болезни встречается в 10-15% случаев.

Сахарный диабет второго типа развивается постепенно и считается "диабетом пожилых".

Такой вид у детей почти не встречается, и обычно характерен для людей старше 40 лет, страдающих от избыточного веса. Встречается этот тип диабета в 80-90% случаев, и наследуется практически в 90-95% случаев.

На первом месте среди причин диабета, безусловно, выступает наследственность: если в семье человека уже встречался сахарный диабет, он автоматически попадает в группу риска. Однако есть и другие факторы, причем некоторые могут показаться совершенно невероятными! Так, больные сахарным диабетом часто встречаются среди тех, кто: родился в период с марта по май - именно в эти месяцы активничают различные вирусные инфекции, которые могли оказать серьезное влияние на организм мамы диабетика; имеет нарушения углеводного обмена в организме; перенес некоторые вирусные инфекции (корь, грипп, свинку); страдает ожирением; страдает болезнью

ми поджелудочной железы или заболеваниями других желез внутренней секреции.

Также стоит учитывать, что спровоцировать болезнь в отдельных случаях может и нервный стресс, поэтому люди, имеющие предрасположенность к болезни, должны максимально избегать эмоционального и нервного перенапряжения.

На симптомы заболевания чаще всего влияют типы диабета. Безусловно, в обоих случаях диабет можно выявить при помощи анализа на содержание глюкозы в крови и моче. Норма содержания сахара в крови - 3,5-5, в моче при норме сахар не содержится. Однако есть и другие признаки болезни. Так, проявления болезни можно заметить по таким признакам, как частое мочеиспускание, особенно в ночное время, - таким образом организм пытается вымыть избыток глюкозы (как правило, сахарный диабет у детей проявляется прежде всего этим симптомом), сухость кожных покровов, нарушения зрения, повышенная жажда и потребление больших объемов жидкостей, судороги в икроножных мышцах, потеря веса и не проходящее чувство голода (если это сахарный диабет первого типа), кожный зуд и зуд

слизистых, раздражительность, симптомы, подобные гриппу (если это сахарный диабет второго типа), боли в животе, рвота, обезвоживание (наступают на поздних стадиях, когда почки уже не могут справиться с нагрузкой).

Кроме того, симптомы заболевания второго типа предполагают наличие серьезных проблем с весом. Это заболевание часто называют "сахарным диабетом тучных", и именно по этому признаку можно заметить развитие болезни.

Прежде всего следует четко усвоить, что сахарный диабет пока что является неизлечимым заболеванием. Однако не стоит отчаиваться: корректировать болезнь может каждый!

Для этого необходимо: соблюдать прописанную врачом диету, есть здоровую пищу, вести постоянное наблюдение за уровнем глюкозы в моче и крови (если уровень глюкозы падает, нужно будет срочно пополнять его при помощи продуктов питания, содержащих это вещество, если же уровень вырастет, нужно будет срочно обратиться к врачу), регулировать вес (заболевание второго типа). Также при диабете первого типа может понадобиться прием противоди-



абетических таблеток, которые помогут поджелудочной железе вырабатывать нужное количество инсулина и расходовать его продуктивно. Кроме того, больным сахарным диабетом показаны физические упражнения, укрепляющие здоровье и помогающие сбросить вес.

И, конечно же, крайне важный аспект для больных, у которых диагностировано это (пока неизлечимое) заболевание, - это питание. Больным рекомендуется употреблять в пищу как можно больше продуктов с высоким содержанием клетчатки и сложных углеводов и избегать еды, имеющей повышенное содержание жиров и сахара. И если эта диета будет соблюдаться тщательно, заболевание никогда не принесет осложнений, и контролировать сахарный диабет и больному, и его врачу будет намного проще.

А. ДЖАЛИЛОВ,
эндокринолог
Кизлярской ЦРП

Профилактика сахарного диабета у детей и подростков

Сахарный диабет - это заболевание, которое характеризуется хроническим повышением уровня сахара (глюкозы) в крови. Сахарный диабет занимает первое место среди всех эндокринных заболеваний у детей. Протекает относительно остро и без соответствующего лечения, как правило, приобретает тяжелое, прогрессирующее течение. Такое развитие диабета у детей обусловлено интенсивным ростом организма ребенка и соответственно усиленным обменом веществ.

Существует 2 типа сахарного диабета

Диабет первого типа или инсулинозависимый возникает в результате агрессии иммунной системы против клеток поджелудочной железы, которые синтезируют инсулин. В результате выработка гормона постепенно снижается, достигая критического уровня, при этом растет уровень гликемии (глюкозы плазмы). Эта форма диабета чаще возникает у детей и молодежи, в старшем возрасте возможна на фоне некроза поджелудочной железы при осложнённых панкреатитах или удалении органа. Основа терапии - применение инсулина.

Диабет второго типа или инсулинорезистентный (независимый) чаще возникает у пожилых людей или лиц с избыточной массой тела. Возникает из-за нарушений чувствительности клеток к инсулину, которая зачастую возникает из-за ожирения, нарушений метаболизма. Возможна коррекция при помощи диеты и приема сахароснижающих препаратов.

Факторы риска при сахарном диабете у детей: дети, родители которых болели сахарным диабетом матерей; оба родителя ребенка больны сахарным диабетом; частые острые вирусные заболевания; масса

ребенка при рождении превышала 4,5 кг; имеются другие нарушения обмена веществ (гипотиреоз, ожирение); снижение иммунитета.

Симптомы сахарного диабета у детей почти такие же, как и у взрослых: жажда, снижение веса, чрезмерное выделение мочи (более 2-3 л в сутки), тяжелое течение инфекций, повышенная утомляемость, неспособность концентрировать внимание.

При подозрении на данное заболевание врач направляет пациента на сдачу анализов, определяющих уровень следующих показателей: уровень содержания сахара в крови, уровень содержания сахара в моче.

В меры по профилактике сахарного диабета входят ограничение углеводной пищи, особенно быстрых углеводов, продуктов с высоким гликемическим индексом; ограничение сахара, продуктов, богатых сахарозой, глюкозой: сладости, фруктовые соки, выпечка, виноград, некоторые сухофрукты; ограничение жареных, острых блюд, избыточного количества специй; составление сбалансированного меню с обязательным наличием молочных продуктов, зерновых, мяса, овощей, особенно богатых сложными углеводами блюд из капусты, картофеля, ячменной крупы, риса, гречки, цельнозернового хлеба, овса; регулярные приемы пищи в одно и то же время, малыми порциями, 5-6 раз в день в зависимости от возраста ребенка, отсутствие перекусов между едой. Все это регулирует функционирование поджелудочной железы, помогает образовать связь выработки инсулина и поступления пищи, а малые порции способствуют нормальному, не избыточному производству ферментов.

Диабет второго типа имеет еще одно название - «диабет полных».



Поддержание индекса массы тела в пределах нормы помогает избежать его начала, особенно в детском возрасте. Правильно подобранная и организованная терапия препаратами инсулина и постоянный контроль над состоянием ребенка в значительной степени облегчают течение болезни и позволяют больным диабетом детям вести полноценный образ жизни.

Развитие сахарного диабета в детском возрасте является серьезным риск-фактором возникновения ряда отдаленных осложнений: диабетической микроангиопатии, нефропатии, нейропатии, кардиомиопатии, ретинопатии, катаракты, раннего атеросклероза, ИБС, ХПН и др.

М. КОШМАНБЕТОВА,
врач-педиатр ДПО г. Кизляр

Остеопороз: понятие и причины заболевания

Остеопороз - это заболевание, связанное с потерей кальция в костях. Чаще всего оно появляется у женщин, что объясняется, прежде всего, наступлением менопаузы. В этот период наблюдается снижение содержания кальция и прочности костной ткани, в результате чего кости становятся более хрупкими и легко повреждаются. Данным недугом страдают также пожилые люди в возрасте 60-70 лет, в том числе мужчины.

Из-за остеопороза возможны переломы костей бедра, предплечья, а также позвоночника в спине. Часто человек даже не подозревает о развитии у него подобного заболевания. Но остеопороз имеет свои симптомы. Например, подозревать его можно при болях в поясничной и грудной областях спины, сутулости, болях в позвоночнике и его деформациях.

Причинами недуга является уменьшение содержания кальция в костях, а также снижение

количества витамина Д. Кроме того, его появление связано со снижением физической нагрузки, чрезмерным употреблением алкоголя, курением, а также приемом некоторых лекарственных препаратов.

Одним из самых простых способов определения состояния костной ткани является рентгенография, денситометрия, измеряющая количество минерального компонента в костях, то есть кальция. Она может быть ультразвуковой или рентгено-



гической. Последний вид данной процедуры позволяет определить плотность костной ткани и количество содержащегося в ней гидроксипатита. С его помощью врачи могут узнать, в какой области есть наибольший риск переломов, а также определить количество снижения костной массы и эффективность лечения. Ультразвуковая денситометрия дает возможность получить данные о механическом состоянии костей.

Для диагностики остеопороза имеют значение показатели кальция, фосфора, паратормона, деоксипиридонолина и остеокальцина.

Профилактика и лечение остеопороза

Чтобы избежать появления заболевания или предотвратить

его развитие, необходимо следить за своим организмом. Поэтому нужны своевременные профилактика и лечение остеопороза. В первую очередь следует вести здоровый образ жизни, то есть отказаться от пагубных привычек и принимать правильную пищу с достаточным содержанием кальция и других минералов. Кроме того, полезны солнечные ванны для насыщения организма витамином Д и умеренная физическая нагрузка, без которой обойтись не удастся. Лечение остеопороза также предполагает соблюдение специальной диеты, прием медикаментов и выполнение специального комплекса упражнений. Все это позволит остановить развитие разрушительного заболевания.

З. АБДУЛЛАЕВА,
врач-ревматолог
Кизлярской городской
поликлиники

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН

СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД КИЗЛЯР»
05 ноября 2022 год

РЕШЕНИЕ № 174

О бюджете городского округа «город Кизляр» на 2023 год и плановый период 2024-2025 гг.
В соответствии со статьей 9 Бюджетного кодекса Российской Федерации, статьей 52 Федерального закона от 06 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и статьей 59 Устава города Кизляра, Положением о бюджетном процессе в городском округе «город Кизляр», Собрание депутатов городского округа «город Кизляр»

РЕШИЛО:

- 1. Утвердить основные характеристики бюджета городского округа «город Кизляр» на 2023 год в первом чтении:
1) прогнозируемый общий объем доходов городского округа «город Кизляр» в сумме 1 134 283,402 тыс. руб., в том числе собственные доходы 313 339,000 тыс. руб., объем межбюджетных трансфертов, получаемых из республиканского бюджета Республики Дагестан в сумме 820 944,402 тыс. рублей (приложение №1);
2) общий объем расходов в сумме 1 140 748,402 тыс. рублей (приложение №2);
3) верхний предел муниципального долга на 01.01.2023 год по долговым обязательствам в сумме 98 280,000 тыс. рублей;
4) предельный объем расходов местного бюджета на обслуживание муниципального внутреннего долга муниципального образования в 2023 году 98,000 тыс. рублей;
5) погашение основного долга по бюджетным кредитам, выделенным республиканским бюджетом в 2015-2017 годах, - 5 460,000 тыс. рублей.
6) источники финансирования дефицита бюджета в размере 6 465,000 тыс. рублей (приложение №3).
2. Утвердить основные характеристики бюджета городского округа «город Кизляр» на 2024 год и на 2025 год:
1) прогнозируемый общий объем доходов на 2024 год в сумме 1 020 521,945 тыс. руб. и на 2025 год в сумме 1 023 914,286 тыс. рублей;
2) общий объем расходов на 2024 год в сумме 1 015 061,945 тыс. руб. и на 2025 год в сумме 1 018 454,286 тыс. рублей;
3) источники финансирования дефицита бюджета на 2024 год - 5 460,000 тыс. руб., на 2025 год - 5 460,000 тыс. рублей.
3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по бюджету, налогам и финансам.

Глава городского округа «город Кизляр»

А. ШУВАЛОВ

Председатель Собрания депутатов
городского округа «город Кизляр»

А. ПОЛЮШКО

Приложение №1
Утверждено
Решением Собрания депутатов
ГО «город Кизляр»
№174 от 5.12.2022 г.

Бюджет ГО "город Кизляр" по доходам на 2023 год и на плановый период 2024-2025 годы

(тыс.руб.)

Table with columns: наименование, код дохода, 2023г, 2024г, 2025г. Rows include categories like Собственные доходы, Налоги на прибыль, подоходный налог, Налог на имущество, Земельный налог, Государственная пошлина, и др.

Table with columns: наименование, код дохода, 2023г, 2024г, 2025г. Rows include categories like Субвенции бюджетам городских округов на выполнение передаваемых полномочий субъектов Российской Федерации, Субвенции бюджетам городских округов на выполнение передаваемых полномочий субъектов Российской Федерации, Субвенции бюджетам городских округов на выполнение передаваемых полномочий субъектов Российской Федерации, и др.

Приложение №2

Утверждено
Решением Собрания депутатов
городского округа "город Кизляр"
№ 174 от 05.12.2022г

Распределение бюджетных ассигнований на 2023 год и на плановый период 2024-2025 годы по разделам, подразделам, целевым статьям, видам расходов классификации расходов бюджета ГО "город Кизляр"

(тыс.руб.)

Table with columns: Рз, ПР, Цст, ВР, 2023г, 2024г, 2025г. Rows include categories like Общегосударственные вопросы, Функционирование высшего должностного лица субъекта Российской Федерации и муниципального образования, Функционирование Глав ГО, Расходы на выплаты персоналу в целях обеспечения выполнения функций государственными (муниципальными) органами, казенными учреждениями, органами управления государственными внебюджетными фондами, и др.

(Продолжение на 10 стр.)

(Окончание. Нач. на 9 стр.)

Table with columns: Рз, ПР, Цст, ВР, 2023г, 2024г, 2025г. Rows include categories like 'Расходы на выплаты персоналу', 'Образование', 'Детские дошкольные учреждения', 'Школы-детские сады', 'Социальное обеспечение'.

Table with columns: Рз, ПР, Цст, ВР, 2023г, 2024г, 2025г. Rows include categories like 'Закупка товаров, работ и услуг для государственных нужд', 'Другие вопросы в области образования', 'Учебно-методические кабинеты', 'Библиотеки', 'Социальная политика', 'Пенсионное обеспечение'.

Приложение №3 Утверждено Решением Собрания депутатов городского округа «город Кизляр» № 174 от 05.12.2022 г.

Источники финансирования дефицита бюджета ГО "город Кизляр" на 2023 год и на плановый период 2024-2025 годы

Table with columns: наименование, код источника финансирования по КИВФ, КИВФ, 2023г, 2024г, 2025г. Rows include 'Источники финансирования дефицита бюджета', 'Погашение бюджетными городскими округами кредитов от других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации', 'Иные источники внутреннего финансирования дефицитов бюджетов'.

Многоцветие народного костюма

В рамках цикла мероприятий под этим названием в Махачкале, в Доме дружбы, прошло открытие выставки «Казачий костюм».



В мероприятии приняли участие выставочный зал «История Нижне-Терского казачества» музея современной истории г. Кизляра, а также представители Миннаца РД, начальник Управления национальной политики и информационного обеспечения Магомед Даитбегов, директор Республиканского центра русского языка и культуры Руслан Луговой, и.о. начальника отдела по обслуживанию деятельности «Дома дружбы» Саида Ярахмедова, директор Республиканского казачьего центра в г.Кизляре Александр Боронин, Государственный кизлярский терский ансамбль казачьей песни, учащиеся гимназии № 13 и студенты техникума дизайна г. Махачкалы.

Методист по научно-просветительской деятельности выставочного зала «История Нижне-Терского казачества» музея современной истории г. Кизляра познакомила гостей с историей терского казачества и особенностью национального костюма терских казаков. Вниманию присутствующих также была представлена мужская и женская казачья одежда терцев.

Мужская вокальная группа Государственного кизлярского терского ансамбля казачьей песни под руководством художественного руководителя Валерия Митьковца исполнила старинные казачьи песни, показала зажигательные танцевальные номера с фланкировкой казачьей шашкой.

За содействие в проведении мероприятия «Выставка казачьего костюма» администрация Главы и Правительства РД, ГБУ Республики Дагестан «Президент-Комплекс» выразила благодарность директору музея современной истории Кизляра Анастасии Родиной и методисту по научно-просветительской деятельности выставочного зала «История Нижне-Терского казачества».

А. ЛОЙКО,
методист выставочного зала
«История Нижне-Терского казачества»
музея современной истории г. Кизляра

Терский ансамбль на форуме в Дербенте

В ноябре в Дербенте состоялись мероприятия, посвященные 100-летию со дня образования Комитета «Дагвино».

Начало славной истории комитета было положено 18 ноября 1920 года, когда Дагревком, признавая важное место виноградарства и виноделия в экономической жизни молодой республики, принял решение об образовании при Наркомземе Дагестана отдела виноградарства и виноделия, назвав его «Дагвино».

Винодельческая отрасль остается одной из ведущих в агропромышленном комплексе республики, а сам Дагестан – один из лидеров среди регионов страны по развитию виноградарства, занимая второе место после Краснодарского края.



Торжества прошли на территории банкетного зала «Моряна». Глава Дагестана Сергей Меликов, Председатель Правительства РД Абдулмуслим Абдулмуслимов, заместитель полномочного представителя Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Владимир Надыкто, министр культуры РД Зарема Бутаева, глава Дербента Рустамбек Пирмагомедов, а также представители федеральных органов власти, коллективов виноградарских и винодельческих организаций, гости из разных регионов России приняли участие в празднике виноградарей и виноделов.

Участники регионального форума ознакомились с выставкой продукции виноградарства, виноделия и народно-художественных промыслов Республики Дагестан. Свою продукцию выставил и Кизлярский коньячный завод – крупней-

ший российский производитель коньяка полного технологического цикла.

«Дагестанским коньякам уже много десятилетий никому ничего доказывать не нужно. Они легендарные, они известные далеко за пределами нашей страны», - отметил на форуме в Дербенте исполнительный директор Ассоциации виноградарей и виноделов России Алексей Плотников.

Кизлярские коньяки заслужили признание на международных, всероссийских и всероссийских конкурсах и выставках, завоевав множество наград высшей пробы, в том числе и Гран-При. Экспозиция АО «Кизлярский коньячный завод» на выставочной площадке форума виноградарей и виноделов поражала разнообразием марок коньяков, фурнитурой и другими видами продукции. Здесь, рекламируя продукцию ККЗ, представил свое творчество Государственный кизлярский терский ансамбль казачьей песни (директор - заслуженный работник культуры РД Светлана Черевкова, хударк - Валерий Митьковец). Артисты показали свои лучшие номера. Зажигательные песни и танцы казаков понравились зрителям. В их числе был и Глава Дагестана во время осмотра выставки коньяков Кизляра.

Терский ансамбль уже имеет опыт в области рекламы коньяков, представив на крупнейшем в России и Восточной Европе международном форуме «Продэкспо-2016», который являлся самым авторитетным ежегодным событием в сфере продовольствия и напитков (включая алкоголь), продукцию АО «Жемчужина Ставрополя». Выступая на разнообразных площадках московского «Экспоцентра», вокальная группа ансамбля давала по три-четыре концерта в день. Кстати, на выставочной площадке в Дербенте выступили лишь артисты Терского ансамбля. А затем коллектив исполнил полюбившуюся дагестанскому зрителю песню «Ехал казак с ярмарки» на концерте по случаю 100-летия со дня образования Комитета «Дагвино».

Т. ИВАНОВА

Дню матери, празднику, который наша огромная страна отметила 27 ноября, была посвящена концертно-игровая программа «Святая должность на Земле», которая прошла в Доме детского творчества.

Святая должность на Земле

Ведущая мероприятия педагог-организатор ДДТ Алимат Салманова открыла праздничную программу загадками о маме. Затем в исполнении Дианы Кубатаевой и Самиры Кардановой прозвучала песня «Мама». Продолжился праздник выступлением девочек из объединения «Гимнастика» (руководитель Самая Магомедова), которые подготовили задорный номер «Утренняя зарядка». Всех зрителей в зале поразил танцевальный номер «Машины глаза» в исполнении воспитанниц из объединения «Гимнастика» и их мам. Весело и азартно прошел конкурс «Парикмахерская», где девчонки и мальчишки продемонстрировали свои парикмахерские и танцевальные навыки. С восхищением воспитанники, педагоги и родители посмотрели инсценировку русской народной сказки «Как медведь свататься ходил» объединения «Маска», победителя в номинации «Лучший сказочный образ» VII Республиканского фестиваля русской и дагестанской народной сказки.

Приятным оказался финал праздника. Директор ДДТ Евгения Анатольевна Жильцова подвела итоги конкурса ИЗО

и декоративно-прикладного творчества «Образ, бережно хранимый...», посвященный Дню матери. 20 грамот были вручены лучшим художникам и рукодельницам. Также грамотами были отмечены юные артисты Халид Омаров, Мира Иванчикова и



Рамина Алиева. Благодарностью была отмечена Бурлят Магомедова, мама воспитанника ДДТ, принимающая активное участие в деятельности объединения «Маска». Завершая мероприятие, и.о. начальника Управления образования города Наталья Семенченко поздравила присутствующих с праздником и пожелала всем дальнейших успехов, достижения поставленных целей, мира и добра.

Е. ПОПОВА,
методист ДДТ

Самый трогательный праздник

В последнее воскресенье ноября наша страна отмечала самый нежный и теплый праздник – День мам. Мы поздравляем своего самого родного человека в день рождения, в Международный женский день. А теперь прибавился еще один день, когда, сказав маме ласковое слово, можем увидеть на ее лице добрую улыбку.

Мероприятие, посвященное всем мамам на свете, с участием пятиклассников третьей школы прошло в городской библиотеке им. Л.Н. Толстого. Его провели две замечательные сотрудницы городской библиотеки – Лилия Владимировна Слепокурова и Людмила Леонидовна Шарковская.

Вместе с Лилией Владимировной мы совершили экскурс по планете, ознакомившись с историей возникновения праздника, а также с правилами его проведения в Японии, Греции, на Мадагаскаре. Людмила Леонидовна напомнила пословицы и сказки, в которых отражена любовь к маме. Вспомнили Расула Гамзатова, точнее его книгу: «Берегите, матерей», наших кизлярских поэтов, посвятивших много проникновенных строк женщине – матери. Но наибольшее впечатление произвело на нас

стихотворение Екатерины Устьянцевой: «Сердце матери». Сын приводит в дом своей мамы невесту. Молодая женщина ставит условие: «Если я тебе нужна, принеси сердце своей матери». Сын, вырвав сердце из груди самого близкого человека, несет его домой. Но по дороге спотыкается. Сердце матери сжимается: «Не ушибся, сынок»?.. Осознал, конечно, сын свой чудовищный поступок, но было поздно.



Мы, подрастающее поколение, против того, чтобы повзрослевшие дети грубо и жестко обращались со своими родителями. «Пусть всегда будет мама», - такими словами закончилось мероприятие, посвященное самому трогательному празднику - Дню матери.

Г. АВДЕЕВ,
ученик 5 класса школы № 3

Добрая традиция в нашем детском саду

Любят детей в первую очередь родители. И самую большую и нежную любовь дарит ребенку мама. Самое высокое призвание женщины — быть мамой. Мама – первое слово, которое говорит ребёнок. Оно звучит одинаково на большинстве языков мира. Мама – самый родной, самый любимый человек на свете. Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День матери занимает особое место. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку.

В нашем детском саду прошло мероприятие в подготовительной группе на тему «Все для мамочки моей», которое провела Мария Намочаевна Понамарева. Праздник был полон душевной теплоты, ведь все дети поздравляли самых дорогих людей на свете – своих матерей. Это

такой праздник, словно у всех мам общий день рождения. Дети говорили им слова благодарности, дарили подарки. Мамы получали поздравления и лучшей наградой для них становятся успехи детей.

День матери в нашем детском саду прошёл очень ярко, трепетно и интересно. В этот день звучали только добрые и нежные слова в адрес мам и бабушек, никто не остался равнодушным к празднику, каждый вспоминал, как нянчил свое чадо на руках, как проводил ночи без сна и как продолжает радоваться каждой улыбке своего ребенка и его новым успехам.

В течение ноября во всех группах педагоги проводили с детьми беседы о семье, о маме, ее работе и увлечениях. Ежегодное проведение мероприятия, посвященного этому дню, стало доброй традицией в нашем детском саду.
М. СИБИРЯКОВА, Б. МУСТАПАЕВА,
воспитатели д/с №12 «Буратино»



О государственной информационной системе «Посейдон» как способе борьбы с коррупцией

Согласно ст. 1 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» противодействие коррупции заключается в деятельности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции).

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 25.04.2022 № 232 в целях повышения эффективности деятельности по профилактике коррупционных и иных правонарушений начата работа по внедрению государственной информационной системы в области противодействия коррупции «Посейдон» (далее – Система).

Система позволит госорганам и другим организациям проводить проверки и иные антикоррупционные мероприятия. Например, на основе собранных данных она покажет, соблюдал ли сотрудник ограничения, запреты и требования.

Кто и какую информацию будет передавать в Систему, определит ее координатор – Администрация Президента Российской Федерации. На ресурсе размещены и программу «Справки БК».

Госорганы и организации по согласованию с координатором должны издать акт о порядке применения Системы.

Пользователей Системы регистрирует ее оператор – Федеральная служба охраны Российской Федерации. Доступ к сведениям Системы пользователи получают бесплатно.

Правовые особенности проведения публичных мероприятий

В соответствии с требованиями Федерального закона от 19.06.2004 № 54-ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетировании» обязательным условием законного проведения подобных мероприятий является их согласование с органами государственной власти и местного самоуправления. В противном случае они являются несанкционированными.

За нарушение установленного порядка предусмотрена административная ответственность по ст. 20.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ), а размещение в сети «Интернет» призывов к массовым беспорядкам, а также участие в таких действиях, квалифицируются по статье 212 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ).

Кроме того, за неоднократное нарушение определенного порядка организации либо проведения данных мероприятий гражданам может грозить наказание вплоть до лишения свободы на срок до 5 лет.

За участие детей в таких мероприятиях к различным видам ответственности могут быть привлечены как сами несовершеннолетние (при достижении возраста 16 лет), так и их родители. Кроме того, это опасно для жизни и здоровья, так как во время массовых беспорядков подростки могут получить увечья и травмы.

Недопустимо вовлечение несовершеннолетнего в участие в таких акциях. В случае, если лицо все же решило нарушить установленные законом требования и вовлечь детей в такую деятельность, подобные действия могут быть квалифицированы как преступления, предусмотренные статьями 150 и 151.2 Уголовного кодекса РФ.

К административной ответственности за участие несовершеннолетнего ребенка в несанкционированном митинге могут быть привлечены и его родители по ст. 5.35 КоАП РФ за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанности по воспитанию детей.

В целях недопущения участия несовершеннолетних в подобных мероприятиях, родителям необходимо проводить профилактическую беседу с детьми о недопустимости участия в несанкционированных публичных мероприятиях.

Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов

Правовые основы проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов определены на международном уровне в Конвенции ООН против коррупции 2003 года.

Указанная Конвенция ООН ратифицирована в России Федеральным законом от 08.03.2006 № 40-ФЗ и к Конвенции присоединилась Российская Федерация.

Согласно пункту 3 статьи 5 Конвенции ООН против коррупции каждое государство-участник стремится периодически проводить оценку соответствующих правовых документов и административных мер с целью определения их адекватности с точки зрения предупреждения коррупции и борьбы с ней.

В целях реализации положений Конвенции ООН против коррупции 25.12.2008 принят Федеральный закон № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», а также внесен ряд изменений в законодательство Российской Федерации, согласно которому установлены правовые основы противодействия коррупции.

Проведение антикоррупционной экспертизы правовых актов и их проектов отнесено к мерам профилактики коррупции (пункт 2 статьи 6 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции») и направлено на совершенствование качества правового регулирования путем устранения из правовых норм коррупциогенных факторов, то есть положений, устанавливающих для правоприменителя необоснованно широкие пределы усмотрения или возможность необоснованного применения исключений из общих правил, а также положения, содержащие неопределенные, трудновыполнимые и (или) обременительные требования к гражданам и организациям и тем самым создающие условия для проявления коррупции.

В указанной работе по проведению антикоррупционной экспертизы правовых актов и их проектов значимая роль отведена органам прокуратуры Российской Федерации, надзорная деятельность которых всецело направлена на обеспечение законности на территории государства во всех сферах жизни и реализации правоотношений.

17 июля 2009 года Президентом Российской Федерации подписан Федеральный закон «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» (№ 172-ФЗ) (далее – Федеральный закон № 172-ФЗ), которым установлены правовые и организационные основы антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их про-

ектов в целях выявления в них коррупциогенных факторов и их последующего устранения.

Пунктом 1 части 1 статьи 3 Федерального закона № 172-ФЗ определено, что антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов и их проектов проводится, в том числе прокуратурой Российской Федерации - в соответствии с настоящим Федеральным законом и Федеральным законом «О прокуратуре Российской Федерации», в установленном Генеральной прокуратурой Российской Федерации порядке и согласно методике, определенной Правительством Российской Федерации.

Так, статьей 9.1 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации» устанавливаются положения о проведении антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов прокурорами. А именно, в п. 1 ст. 9.1 вышеуказанного Федерального закона определено, что прокурор в ходе осуществления своих полномочий в установленном Генеральной прокуратурой РФ порядке и согласно методике, определенной Правительством РФ, проводит антикоррупционную экспертизу нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов РФ, иных госорганов и организаций, органов местного самоуправления, их должностных лиц.

Частью 2 статьи 3 Федерального закона № 172-ФЗ установлено, что прокуроры проводят антикоррупционную экспертизу нормативных правовых актов органов, организаций, их должностных лиц по вопросам, касающимся: 1) прав, свобод и обязанностей человека и гражданина; 2) государственной и муниципальной собственности, государственной и муниципальной службы, бюджетного, налогового, таможенного, лесного, водного, земельного, градостроительного, природоохранного законодательства, законодательства о лицензировании, а также законодательства, регулирующего деятельность государственных корпораций, фондов и иных организаций, создаваемых РФ на основании федерального закона; 3) социальных гарантий лицам, замещающим (замещавшим) государственные или муниципальные должности, должности государственной или муниципальной службы.

В целях реализации полномочий органов прокуратуры по проведению антикоррупционной экспертизы, возложенных на органы прокуратуры Федеральным законом №172-ФЗ и ст. 9.1 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации», Генеральным прокурором Российской Федерации принят приказ от 28.12.2009 № 400 «Об организации проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов».

Ответственность за участие в несанкционированных акциях

Публичным мероприятием признается добровольное осуществление гражданами законных акций и иных мероприятий, целью которых является привлечение внимания на проблемы, имеющиеся в жизни общества, коллектива.

Важным требованием порядка проведения публичных мероприятий является совершение действий и поступков, не выходящих за рамки дозволенного и не нарушающих права других лиц.

Закон запрещает незапланированный массовый сбор людей.

Прежде всего, участники собраний и митингов должны заранее согласовать проведение публичного мероприятия с органами исполнительной власти, местного самоуправления.

Нельзя проводить митинги там, где они могут нарушить работу инфраструктурных объектов, повлиять на движение транспорта, а также на территориях, прилегающих к зданиям органов государственной власти и экстренных оперативных служб.

Не допускается вовлечение в несанкционированные акции несовершеннолетних.

Ответственность за нарушения, связанные с

организацией и проведением массовых собраний людей, установлена ст. 20.2 КоАП РФ. Санкцией данной статьи предусмотрена административная ответственность вплоть до штрафа в размере 300 тыс. рублей.

За неоднократное нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования установлена уголовная ответственность (ст. 212.1 УК РФ).

При этом, Федеральным законом от 04.03.2022 № 31 «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» введены ст.20.3.3 и ст.20.3.4 КоАП РФ, предусматривающие ответственность за публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности, а так же призывы к введению мер ограничительного характера в отношении Российской Федерации, граждан Российской Федерации или российских юридических лиц. Санкция данных статей предусматривает наказание в виде штрафа вплоть до 300 тыс. рублей.

Поздравляем!



с 85-летием
**Зиновьеву
Антонину
Николаевну,**
заслуженного лесовода РД,
заслуженного
коммунальщика РД



Пусть Ваше здоровье
не иссякает,
Как Ваши терпение
и доброта.
Пусть жизнь Вашу
радость всегда наполняет,
А также спокойствие и красота.
Пусть счастье повсюду Вас окружает,
Живите легко Вы, не зная забот.
Пусть будет насыщен, прекрасен и ярок
И день в жизни каждый, и прожитый год!
А. Г. Блохина и её семья,
Л.В. Третьякова, председатель
Совета старейшин г. Кизляра

Семьи мобилизованных дагестанцев могут подать
заявление на получение дополнительных мер
соцподдержки через Госуслуги

В Дагестане работает электронный сервис подачи заявок через единый портал «Госуслуги» по получению дополнительных мер социальной поддержки для семей мобилизованных граждан и добровольцев.

В Дагестане вступил в силу Указ Главы РД о дополнительных мерах социальной поддержки семей граждан, призванных на военную службу по частичной мобилизации в Вооруженные Силы РФ, а также принимающих участие в специальной военной операции на добровольной основе. Одновременно начался прием заявлений на получение соответствующих льгот – в МФЦ и социальной защиты региона, а также на ЕПГУ.

Указом установлены следующие меры социальной поддержки, предоставляемые военнослужащим и членам их семей на период их частичной мобилизации:

- направление в первоочередном порядке членов семей мобилизованных граждан, добровольцев, признанных в установленном порядке нуждающимися в социальном обслуживании в стационарной форме, в соответствующие организации социального обслуживания;
- оказание в первоочередном порядке членам семей, признанным в установленном порядке нуждающимися в социальном обслуживании, социальных услуг в полустационарной форме и в форме социального обслуживания на дому;
- оказание содействия членам семей в обеспечении рабочими местами в первоочередном порядке;

- предоставление единовременной выплаты семьям мобилизованных граждан и добровольцев;

- приём заявок для зачисления на обучение по программам высшего образования в ГАОУ ВО «ДГУНХ» по специальной квоте (приём на обучение осуществляется на основании результатов вступительных испытаний);

- прием заявок по освобождению от платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за обучение по дополнительным общеобразовательным программам, детей мобилизованных граждан, добровольцев;

- прием заявок по освобождению от платы, взимаемой с родителей (законных представителей), за присмотр и уход за детьми мобилизованных граждан, добровольцев;

- прием заявок по освобождению от платы за обучение студентов, обучающихся по программам среднего профессионального образования очной, очно-заочной и заочной форм обучения по договорам об образовании, являющихся детьми мобилизованных граждан, добровольцев.

Как рассказал министр цифрового развития Республики Дагестан Юрий Гамзатов, для подачи заявления необходимо иметь подтвержденную учетную запись на ЕПГУ. Заявка рассматривается ведомствами в течение 10 дней, результат рассмотрения заявки поступает в личный кабинет на ЕПГУ.

Источник: mirmol.ru

ЦЕНТР ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Итоги проведения Дня смотра охраны труда

На основании Постановления Правительства Республики Дагестан от 01 августа 2014 г. № 351 «О проведении Единого дня смотра охраны труда в организациях РД» Центром занятости населения г. Кизляр ведётся контроль за его исполнением в организациях города, проводятся консультации и распространяются методические материалы, касающиеся вопросов охраны труда.

Основными целями данного мероприятия являются: улучшение условий и охраны труда, создание условий, обеспечивающих сохранение жизни и здоровья работников, повышение гарантий правовой защиты работников от профессиональных рисков и снижение производственного травматизма и производственной заболеваемости.

В четвёртом квартале 2022 г. День смотра охраны тру-

да на предприятиях города Кизляр проведен 25 ноября. Созданными на предприятиях комиссиями по охране труда проводились проверки по следующим направлениям: наличие документации по охране труда, ведение журналов инструктажа на рабочем месте, наличие инструкций по всем видам работ и профессий, приказы о назначении лиц, ответственных за исправное состояние и безопасную эксплуатацию электрооборудования.

Итоговые акты предоставлены в Центр занятости населения города Кизляр в количестве 43 шт. Вторые экземпляры актов находятся на предприятиях, по итогам исправляются нарушения, если таковые есть.

З. МАХМУДОВА,
инспектор ГКУ РД «ЦЗН в МО «г. Кизляр»

Вакцинация продолжается

К сожалению, как бы мы этого ни хотели, но заболевание коронавирусной инфекцией COVID-19 не ушло из нашей жизни совсем. Люди продолжают болеть: одни в легкой, другие в тяжелой форме. Поэтому кампания массовой вакцинации населения против коронавирусной инфекции COVID -19 продолжается.

Вакцинации подлежат лица, не болевшие COVID-19 и не имеющие иммуноглобулинов классов G и M к вирусу SARS-CoV-2 по результатам лабораторных исследований.

Противопоказаниями к вакцинации являются: гиперчувствительность к какому-либо компоненту вакцины или к вакцине, содержащей аналогичные компоненты; тяжелые аллергические реакции в анамнезе; острые инфекционные и неинфекционные заболевания; обострение хронических заболеваний; беременность и период грудного вскармливания.

Перед проведением вакцинации необходим обязательный осмотр врача с измерением температуры, сбором эпидемиологического анамнеза, измерением сатурации, осмотром зева, на основании которых врач определяет отсутствие или наличие противопоказаний к вакцинации. В течение 30 минут после вакцинации нужно оставаться в медицинской организации для предупреждения возможных аллергических реакций.

После проведения вакцинации в первые-вторые сутки могут развиваться и разрешаются в течении трех последующих дней кратковременные общие (непродолжительный гриппоподобный синдром, характеризующийся ознобом, повышением температуры тела, общим недомоганием, головной болью) и местные (болезненность в месте инъекции, гиперемия, отечность) реакции. Возможно развитие аллергических реакций.

Рекомендуется в течение трех дней после вакцинации не мочить место инъекции, не посещать сауну, баню, не принимать алкоголь, избегать чрезмерных физических нагрузок. При покраснении, отечности, болезненности места вакцинации принять антигистаминные средства. При повышении температуры тела после вакцинации – нестероидные противовоспалительные средства.

Вакцинация является добровольной. Для того, чтобы сделать вакцину от новой коронавирусной инфекции COVID-19, вы можете обратиться в медицинскую организацию (поликлинику), где вы прикреплены. Вас зарегистрируют и сообщат, когда вы сможете подойти и сделать прививку.

Вакцины не дают нам болеть, что гораздо лучше необходимости лечить болезнь, когда она уже наступила. Не надо забывать, что наше здоровье - в наших руках!

И. ШОНИНА,
ведущий специалист КФ ТФ ОМС

Открыто авиасообщение
между Махачкалой и Ереваном

С 6 декабря авиакомпания Red Wings запустила рейсы из Махачкалы в Ереван. Рейсы в столицу Армении будут выполняться по вторникам на самолётах SSJ100 вместимостью 100 кресел. Билеты уже в продаже.

Текущее расписание рейсов:

– вылет из аэропорта Махачкалы в 11:30 по московскому времени с прибытием в Ереван в 13:40 по местному времени (длительность полета 1 час 10 минут);

– вылет из аэропорта Еревана в 14:30 по местному времени с прилетом в Махачкалу в 14:35 по московскому времени (время полета 1 час 05 минут).

Армения станет четвертой страной, в которую Red Wings выполняет прямые рейсы из своего базового аэропорта в Махачкале. Авиакомпания также летает в ОАЭ, Турцию и Узбекистан.

Билеты можно приобретать в кассах аэропорта и на сайте авиакомпании.

ТЫ ВОВРЕМЯ
ПЛАТИШЬ ЗА ГАЗ?



Погасить долги за газ
до наступления Нового года

В преддверии завершения года компания «Газпром межрегионгаз Махачкала» обращается к абонентам – должникам с требованием исполнения платежных обязательств. Потребителям, имеющим задолженность за потребленный газ, необходимо до конца календарного года погасить её.

В любое время суток произвести оплату без комиссии, своевременно передать показания счётчика газа можно с помощью «Личного кабинета абонента» на сайте компании www.mkala-mrg.ru, а также через мобильное приложение для смартфонов «МойГаз». «Личный кабинет абонента» максимально прост в использовании и экономит время потребителя.

Для потребителей газа также организована работа контакт-центра – **8-800-200-98-04 (звонок бесплатный)**. Потребители газа могут узнать сумму своей задолженности, а также получить ответы на иные вопросы, касающиеся газоснабжения.

Пресс-служба
«Газпром межрегионгаз Махачкала»

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ПРОДАЁТСЯ 2-ЭТАЖНЫЙ ДОМ в г. Кизляре, по ул. Буйнакского, 2 (около лицея №2). Первый этаж – бетонный, второй – кирпичный. Участок 12 соток, жилая площадь 210 кв. м полностью отапливается (паровое отопление). Во дворе большой гараж, навес, летняя баня, кухня. Внутри также имеются все условия. Зеленка. Цена 5200000 руб. Торг уместен.
Тел. 8-928-048-21-97, 8-928-054-92-61.

**Объявления, поздравления,
соболезнования**
в газету принимаются ежедневно с 8 до 17 часов,
кроме выходных, по адресу: г. Кизляр, ул. Ленина № 10.



ГОРОСКОП с 12 по 18 декабря

ОВЕН (21 марта – 20 апреля)

Не планируйте крупные покупки, да и от любых других финансовых операций лучше отказаться. В случае непредвиденных обстоятельств от вас потребуются быстрая реакция и молниеносные решения. Старайтесь не затягивать с решением проблем. Период хорош для поездок.

ТЕЛЕЦ (21 апреля – 21 мая)

Неоднозначный период. Может выпасть шанс, ухватившись за который вы получите новое, но потеряете старое. Не обманывайте себя, отдавайте отчёт своим мыслям и действиям. Работу с важными документами лучше не начинать. В целом, этот период для вас – время пассивного поведения.

БЛИЗНЕЦЫ (22 мая – 21 июня)

Быстро реагируйте на изменяющуюся ситуацию, принимайте смелые решения и берите на себя ответственность. Будьте энергичны и не бойтесь дел. К деньгам относитесь с осторожностью, возможны значительные траты, а может быть и напрасные. А вот от путешествий не отказывайтесь.

РАК (22 июня – 22 июля)

Неожиданные обстоятельства могут разрушить ваши планы, решения придётся принимать быстрее обычного. Возможны косые взгляды и презрение со стороны окружающих. Не стоит закидываться на неудачах, скоро судьба преподнесёт вам приятный сюрприз.

ЛЕВ (23 июля – 22 августа)

Благоприятный период. К выходным вероятны денежные поступления, которые могут оказаться больше ожидаемых. Хорошее время для физических нагрузок, которые помогут сбросить эмоциональное напряжение. Не отказывайтесь от советов близких, они сейчас особо полезны.

ДЕВА (23 августа – 22 сентября)

Отличная неделя, чтобы улучшить своё финансовое положение. Используйте возможность для налаживания контактов с деловыми партнёрами. Хотя удача вам и поможет, но основную массу работы придётся сделать вам. Во второй половине недели возможны лёгкие ссоры с близкими.

ВЕСЫ (23 сентября – 22 октября)

Займитесь спортом, активным отдыхом или общением с близкими друзьями. У женщин возможны неудачи во взаимоотношениях. Мужчинам не следует проявлять особенную требовательность к людям. Любая победа сейчас может обернуться серьёзными потерями.

СКОРПИОН (23 октября – 22 ноября)

Прислушайтесь к дельным советам окружающих. Хорошее время для заработка. Смело беритесь за самые сложные задачи. Можете распоряжаться финансами по вашему усмотрению — сейчас нет необходимости экономить.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)

Хорошее время для встреч с деловыми партнёрами, подписания договоров. Любая ваша деятельность будет иметь успех, поэтому не упускайте возможность завоевать уважение окружающих. Во второй половине недели вероятны приятные сюрпризы.

КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января)

Всё складывается как нельзя лучше: финансовое положение улучшается, общение с людьми налаживается. Не отказывайтесь от коммерческих предложений, сейчас они могут иметь наибольший потенциал. Начните планирование будущих трат. И будьте более уверены в себе.

ВОДОЛЕЙ (21 января – 19 февраля)

Период благоприятный для тех, кто занимается предпринимательской деятельностью. Но возможен обман со стороны близких. Отложите крупные покупки. Постарайтесь также избежать скопления людей и не посещайте общественных мест.

РЫБЫ (20 февраля – 20 марта)

Будьте настойчивы и упорны, не сдавайте позиции, и успех вам обеспечен. Но не стоит забывать о личной жизни. Помните, что родные и близкие — это главная ценность в жизни. Не перерабатывайте, оставьте часть своей жизненной энергии и для них.

УЧРЕДИТЕЛЬ:

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА
«ГОРОД КИЗЛЯР»

Гл. редактор **О.А.ЖУРОВА**

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан 30 января 2015 г.
Регистрационный номер ПИ № ТУ05-00299

ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА МЁДА

Башкирии, Кавказа и Алтая
(от 200 рублей за кг)

с 10 по 15 декабря

с 9-00 до 17-00

ДК КЭМЗа

г. Кизляр,

ул. Победы, 6А

Пасека ДЗИЗЕНКО



Уважаемые читатели!

Подписку на газету
«Кизлярская правда»
вы можете оформить в
редакции газеты по адресу:
г.Кизляр, ул.Ленина, 10,
или в киосках «Дагпечати».

СКАНВОРД

1									РАМА МАШИНЫ
ДОМАШ- НЯЯ ПРИ- СЛУГА			БЕСКИ- ЛЕВАЯ ПТИЦА		Бик- ФОРДОВ ...				
			Итальян- ский ДЕСЕРТ		ТЕЛЕЖКА НА ЗАВОДЕ			2	
	Химия в ОВОЦАХ							ЛУГО- ВАЯ ЗЕ- ЛЁНКА	
	ПРЕСТУП- ЛЕНИЕ КАССИРА		Вор с родного ЗАВОДА		ГЛАША- ТАЙ НЕ- ПРАВДЫ				2
	Двучлен Нью- ТОНА		ПОПЕ- ЧИТЕЛЬ		СНОПО- СУШИЛЬ- НЯ				
					РЫБАЦ- КАЯ ЖИЛКА				
	ЗАТЯНУВ- ШИЙСЯ ФИЛЬМ							ОТМЩЕ- НИЕ	ТАЗ ВРЕМЁН ДАЛЯ
		4	При- личный ЛОМОТЬ			ЧЛЕН ОТАРЫ		ЭЛЕКТРИ- ЧЕСКАЯ МЕЛОЧЬ	
					РАБОТ- НИК В СТОЙЛЕ				
		3							
			НАТУРА ЧЕЛО- ВЕКА			УТЯЖЕ- ЛЁННАЯ МУЗЫКА			4
ПЬЕСА В ТЕАТРЕ									

«Успех — это умение двигаться от одной неудачи к другой, не теряя энтузиазма».

Уинстон Черчилль,

известный британский государственный деятель,
премьер- министр Великобритании в 1940-1945 и 1951-1955 годах.

ГОТОВИМ ВКУСНО

Фаршированная щука, запечённая в духовке

Продукты: щука крупная – 1 шт.
(3-4 кг), гречневая крупа – 1 стакан,
помидоры – 3 шт., лук репчатый –
1 шт., морковь – 1 шт., перец болгар-
ский – 1 шт., соль, перец - по вкусу,
масло подсолнечное – 2 ст.л., майо-
нез – 2 ст.л., зелень – 50 г.



Щуку чистим, моем, потрошим, отделяем голову. Гречку отвариваем до готовности. Помидоры, болгарский перец и лук нарезаем кубиками. Морковь трем на крупной терке. Измельчаем зелень.

Лук и морковь обжариваем в небольшом количестве растительного масла до готовности. Смешиваем гречку, помидоры, перец болгарский, обжаренные лук и морковь, зелень, добавляем соль, перец по вкусу.

Щуку солим, перчим, смазываем майонезом. Наполняем начинкой. Выкладываем на противень. Ставим в духовку, предварительно разогретую до 200 градусов, на 45 минут.

Фаршированная щука, запеченная в духовке, с сочной и вкусной начинкой, которая прекрасно подойдет в качестве гарнира, готова!

Сливочная цветная капуста

Ингредиенты: капуста цветная -
1 вилок (крупный), майонез - по вкусу,
сыр твердый (мелко натертый).

Капусту разобрать на соцветия и проварить 7-8 минут в подсоленной воде, откинуть в дуршлаг. На смазанную форму для выпекания выложить капусту, присолить по вкусу, добавить майонез и щедро посыпать тертым мелко сыром. Поставить в горячую духовку до зарумянивания сыра - примерно 15-20 минут при 180°C. Подавать к столу можно как горячим, так и остывшим.



Приятного аппетита!

Факты о снеге

Все снежинки уникальны, до сих пор не удалось обнаружить две одинаковые.

В трёх кубометрах снега помещается около 1 миллиарда снежинок.

Диаметр самой крупной снежинки, когда-либо найденной, достигал 38 сантиметров.

Скрип снега, по которому мы ступаем, возникает из-за того, что кристаллики снежинок ломаются и сминаются.

Падающий в воду снег издаёт низкочастотный шум, который мы не слышим, а вот рыбам он досажает.

Если растает 1 сантиметр снежного покрова на 1 гектаре пространства, в итоге получится лишь около 30 кубометров воды.

ОТВЕТЫ на предыдущий СКАНВОРД

У	У	В	И	З	И	Т
С	К	А	Т	И	Е	Е
О	К	О	С	Ы	Н	К
У	С	Т	А	К	И	Т
Р	Д	И	К	Т	О	Р
С	Т	А	Д	О	Л	Р
У	С	Л	А	Б	А	К
И	З	Л	О	М	С	Л
З	Е	О	С	Н	О	С
В	О	Р	О	Т	З	А
О	П	Р	О	Б	О	Р
З	И	М	А	З	А	П
Ч	Э	К	З	О	Т	И
И	Т	Н	А	Л	О	Г
К	А	Р	Г	А	Т	У

Газета выходит 52 раза в год, 1 раз в неделю. Цена - свободная.
Реклама и объявления публикуются по договорным ценам.
Газета набрана и сверстана на компьютерной базе
МБУ «Кизлярский информационный центр»
Газета отпечатана в ООО «Издательство «Лотос»
367018, РД, г. Махачкала, пр-кт Петра I, 61
Заказ № _____ Газета формата А3.
По вопросам качества печати обращаться в
ООО «Издательство «Лотос» г. Махачкала.
Подписной индекс 51334. Тираж 1550 экз.
Срок подписания в печать: 17:00 Подписано - 17:00

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность представленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За содержание объявлений редакция ответственности не несет. При перепечатке материалов газеты ссылка на «Кизлярскую правду» обязательна.
Адрес редакции и издателя: 368830, г. Кизляр, ул. Ленина, 10.
Адрес электронной почты: KIZLYARKA@mail.ru.
Телефоны редакции:
Директор, гл. редактор 2-14-41 (тел./факс) Бухгалтерия 2-02-69.
Зам. директора ответсекрестарь 2-36-80. Секретарь 2-09-33.
Компьютерная вёрстка 2-10-50.